

Realismo político de José Antonio

por José María ALFARO



Para el político es imprescindible la precisión de partir de la más cruda y descarnada realidad de los acontecimientos. Este no supone, en modo alguno, el abrumarse al oportunismo como tímida aceleratorio de la posesión del mando y, menos aún, enunciar como norma tática el tan traído y llevado "posibilismo". Si José Antonio amarró seriamente los cabos de la realidad española, al alpar la voz gallarda y entera de la fundación de la Falange, no lo hizo para valerse de las circunstancias de la hora en provecho de una momentánea estrategia política. Lo hizo, precisamente, para desembarancar la conciencia empantanada de los españoles y sacar de las anécdotas cotidianas la lección desgarradora que la suicida pérdida del rumbo colectivo dictaba con sangre y fracaso en cada hora del ocaso español.

Su ser político —de ambicioso y entrañado capitán de una empresa histórica— lo llevaba a la rápida comprensión de la realidad de España. Y por ello clamaba con honda humanidad y dramático entendimiento: "Amamos a España porque no nos gusta". Su realismo de su visión de la Patria mortecina, entregada, vacilante y sin pulso, lo hacía atacar las vías y razones del impetu nacional. De ahí que proclamase con ilusionada desazón: "A los pueblos no los han movido nunca más que los poetas y, ¡Ay del que no sepa inventar, frente a la poesía que destruye, la poesía que promete!" Acaso en esta frase se apoyaron, con miopía de borregos sin letras, los que hicieron bandera para sus ataques de la imputación de "irracional" e "intelectual" a su política. No comprendían, seguramente, estos acedidos agarrados a una política sin alas, sin ilusión y sin aliento creativo, es algo así como un viejo navío embarrancado lejos del mar y sin capacidad de movimiento e inerte frente a todas las tormentas.

El realismo en la doctrina de José Antonio era como una especie de "raón" o "Estado" en la conciencia colectiva de la empresa española. El

creaba que "España es una unidad de destino en lo universal" no era por evadirse con su pensamiento a las estrellas, sino muy al contrario, por entenderla en su totalidad como algo "irrevocable", que no pueda perderse en sentimentalismos, sensualismos, patrioterías de percalina y folclóricas interpretaciones.

Como todo político auténtico, creador de una empresa, una doctrina, un estilo y un estímulo, su realismo se desenvolvía en la Historia y por la Historia, para tomar de la contingencialidad cotidiana tan sólo los estribos para la obra permanente. José Antonio no reducía el símbolo del quehacer nacional a un pragmatismo chato y conformista. Y en el ensanchamiento de la ambición buscaba las razones de su existencia política. Por eso repetía: "España se justifica por una vocación imperial para unir lenguas, para unir re-

as, para unir pueblos y para unir costumbres en un destino universal. No quería que se le quedasen caer sueltos que pudieran en cualquier instante cercenar la amplitud de su obra.

La armónica arquitectura de la concepción del Fundador buscaba precisiones intelectuales inabarcables. En esto su entendimiento de los problemas desbordando la física práctica del trivial y habilidosa juego político, iba mucho más lejos del simple objetivo de la toma del poder y de su mantenimiento. José Antonio repugnaba del supuesto maquinavelismo al uso. La obtención del mando era para él un trámite —previsto, naturalmente— para la realización de la empresa española. El se

mitra oca cuidado su obra —le convi- (Pasa a sexta página).

Hace seis años, JOSE ANTONIO caía para siempre, víctima del odio marxista, derramando su sangre por la Unidad, la Libertad y la Grandeza de España.

Hoy, bajo el signo de Franco, la Patria, recobrada en la línea de sus históricos destinos, dedica al Fundador el más sentido de sus homenajes, con este grito, emotivo y triunfal: José Antonio, ¡Presente!

"DICEN LOS PREGONES..."

Por Manuel YLLERA
Jefe provincial del Movimiento
y gobernador civil de BURGOS

ESPAÑOLES: José Antonio ha muerto, dicen los pregones. Vive José Antonio, afirma la Falange. ¿Qué es la muerte y la vida? Vida es la inmortalidad... La semilla que no se pierde; que un día tras otro se renueva con vigor y lozanía... Esta es la vida, hoy, de José Antonio.

(Generalísimo Franco)

Su cuerpo se derrumba atravesado por el plomo en aquel triste amanecer levantino, dejando escapar su alma noble hacia el infinito Dios. Después, se entregó prisionero a la tierra, quedando quizás olvidado hasta la liberación de aquella zona por nuestro Ejército. Pero mientras tanto su alma, su espíritu, era la semilla fecunda en germinación prometedora de buenas cosechas, era la continuidad, la eternidad de su alma en Dios y la permanencia de su credo político en España.

Hacia su tumba va a hombres de sus mejores, recorriendo los caminos de su Patria, ante la devoción de aquellas gentes que veían pasar tan triste cortejo. Lucen hogueras en la inmensa oscuridad de aquellas noches heladas. Resuenan las voces en los templos, caantan los oficios de difuntos. Las mandíbulas se aprietan, se erizan los puños, se inundan los ojos de todas, ante el pensamiento del crimen heredando...

Sus restos mortales descansan, por fin, en su tumba de Imperio...

Pero su alma está libre, perdura su credo! José Antonio vive porque en aquel momento miles de camaradas son la semilla que lo hacen eterno...

Desde entonces, queda confirmada su supervivencia porque en ánimo de todos está José Antonio a la vista: con su ejemplo y su doctrina, con sus ansias de Patria, Pan y Justicia.

Por ello, todos hemos jurado no creerlo muerto, aun cuando su cuerpo descansase, llevando adelante sus consignas y logrando así que aquellos que vienen detrás de nosotros y no conocieron el barro de tiempos pasados, puedan hacer fructífera su semilla, sembrada con su sangre y resumida en los Puntos de nuestra Falange.

Nosotros, que creemos que José Antonio vive, por sus enseñanzas, por sus discursos, por sus actos, debemos seguir en su ejemplo. Trabajar infatigables, continuando su obra, hasta llegar, en pos de nuestro Caudillo, allí donde, en sus ansias de Imperio, José Antonio quería ver a nuestra España.

Hemos de tener en cuenta, que, para poder llegar a ello, no debemos entregarnos a la comodidad sino sentirnos cada vez más disciplinados y dispuestos al sacrificio, porque la holganza no es nuestro fin, como muchos pudieran creer. "Las dos únicas maneras serias de entender la vida son la religiosa y la militar", que dijo José Antonio. Y yo digo: la Religión y la Milicia son disciplina.

Estamos aún en la hora del sacrificio y animosos, como él fué a la muerte, debemos continuar, todos unidos, austeros, sin esperar premios ni prebendas, porque ni para premios ni prebendas estamos aquí, sino para prestar servicio a nuestra Patria.

Los que intentan e intentan pasar la cuenta de sus actos más e menos patrióticos, no son de los nuestros. Exige, por ello, a todos vosotros —para mí el primero— renovar aquel juramento y tributar, de esta forma, digno homenaje a nuestro Fundador, prometiendo al Jefe de la Falange, Generalísimo Franco, trabajo diario, afán de superación, austeridad y honradez, para lograr aquella España, que, en su tiempo, del Mundo fué ejemplo.

¡JOSE ANTONIO! ¡Presente! ¡Arriba España! Viva Franco!

Veinte de Noviembre, efemérides enlutada

Logró el reposo porque rehizo a España

Por José María ZUGAZAGA

Seis años ya desde aquella fatídica fecha en que José Antonio cayó gloriosamente en la luminosa ciudad mediterránea un día envuelto en melancólicas brumas, en penumbras de tristeza y dolor, mientras los tambores de la soldadesca repiqueteaban al anunciar la ejecución de la sentencia, una memorable marcha fúnebre. Han

transcurrido ya seis años y se recuerda la efemérides con una puntada en el corazón, mientras que florecen en los labios rosas de oraciones por quien gallardamente ofrendó su juventud por España.

No podían perdonarle los sicarios de la revolución que recorrieron los campos de la inmortal España en faena de sembrador de

patriotismo y que sus artículos, sus discursos, la vida entera fueron puestos al servicio de la Religión y de la Patria. Reneorosamente recordaban que él había creado Falange Española, que se opuso virilmente a las fuerzas disgregadoras del Mal, a los internacionalistas y marxistas. ¡Era necesario con denarle a muerte! Y José Antonio con esa generosidad que fué "leit motiv" de su existencia, acogió el hecho en su testamento con una serena frase de acentos sublimes: "Ojalá fuera la mía la última sangre española que se vertiera en discordias civiles".

Iba tranquilo a la muerte, pues en aquellos instantes sus fieles falangistas combatían duramente en afanes de reconquista. Ya lo anunció el Fundador en Noviembre de mil novecientos treinta y tres ante el auditorio de Jerez de la Frontera.

"Esta España deshecha a pedazos es la que tratamos de rehacer. Si esto se consigue, sólo entonces lograré el reposo, ese reposo que ahora nadie debe tener en la tempestad que se desencadena contra España".

Existen vidas ante las cuales las gargantas enmudecen y las plumas dejan de escribir. Para cantarlas dignamente serían necesarias estrofas de Homero o las del divino Dante, y si aquellos esfuerzos quisieran materializarse en el

de separación eterna ha tenido la exaltación triunfal de esa figura, legendaria y humana, hasta la inmortalidad. Mas, al propio tiempo, encierra para los españoles de buena fé, para quienes alumbramos en nuestra alma un puro sedimento, que conduce hacia las rufas de servicio y de sacrificio —ideales que JOSE ANTONIO consagró con su vivo ejemplo—, un valor inestimable, que sirve de acicate, de estímulo, de rocio impulso obligándonos a caminar.

España entera, evocando al Capitán, tiene, en su configuración dogmática, en su inquebrantable designio histórico, una glori-

(Continúa en última página)

(Cenozo en la página 123)

ESPAÑA EVOCA A SU CAPITAN

EL VEINTE DE NOVIEMBRE, es, en el martirologio de la España nueva, en la Falange, una fecha memorable. En ella JOSE ANTONIO, Capitán de las escuadras de combate, esforzado jefe, en tránsito que fué el nombre de una vida fecunda en el servicio de la Patria, se entregó a los luceros, para ejemplo con su sereno estoicismo, su grandiosa luminosidad y su vibrante elocuencia, todo ello presidido por una fé profunda cuajada sobre la más sólida espiritualidad.

Y, por eso, es nuestra conmemoración, huetuosa, sí, por lo que

De interés para los señores Alcaldes y secretarios

El Excmo. Sr. Gobernador civil y jefe provincial de Abastecimientos y Transportes, ha impuesto una sanción de 50 pesetas y otra de 100 pesetas a los señores Alcaldes y secretarios, respectivamente, de los Ayuntamientos siguientes:

Villafranca, Montes de Oca, Cerezo de Río Tirón, Prado Luengo, Fresneda y Villamayor del Río, por distribuir los racionamientos sin cartilla ni cupones correspondientes, según ha sido comprobado por los inspectores de esta Delegación.

Se recuerda a todas las Delegaciones locales de abastecimiento de esta provincia, la obligación de tener al día el fichero individual, cuyas fichas les han sido entregadas por esta Delegación y entregar los racionamientos mediante cartilla de abastecimientos y corte de los cupones como está ordenado, advirtiendo que para comprobar el cumplimiento de lo anteriormente expuesto, he dado orden a los inspectores de esta Delegación, a fin de que se giren visitas de inspección, frecuentemente a todos los Ayuntamientos que comprende esta provincia.

Los Ayuntamientos que no cumplieren lo dispuesto, se procederá a la no entrega de los racionamientos hasta tanto no den cumplimiento de cuanto se ordena sin perjuicio de la sanción a que hubiere lugar.

Circular número 350

Sobre el precio del pescado

El precio que regirá al público en esta provincia, como tope máximo para el jurel, jurel o chicharro de gran tamaño, será el siguiente: 2,90 pesetas kilogramo neto.

El tope máximo para empezar la subasta a la baja será el resultado de deducir de la cantidad anterior su 15%.

El jurel o chicharro pequeño que se pesca en boliches continuará con el precio que tiene actualmente.

Distribución parcial de huevos en esta capital

A partir de hoy, día 20, se realizará una distribución de huevos en la cuantía que se indica y al precio que se señala:

Huevos, uno por persona al precio de 1,25 pesetas contra el cupón número 34 del pliego de Varios.

Esta distribución afecta solamente a las cartillas familiares clasificadas en tercera categoría, comprendidas en los números del 3.001 en adelante, exceptuándose las colectivas e individuales de sirvientes.

El almacén para recoger dicho artículo es el de los señores Calleja Núñez y Cia., situado en la calle de la Calera número 13.

La citada distribución terminará el próximo día 26 del corriente.

Circular número 249

Libre circulación del centeno en algunos pueblos de la provincia

Con posterioridad a la publicación en el Boletín Oficial del Estado número 306 de 2 del actual de la relación de artículos intervenidos que necesitan de la guía única de circulación para su transporte, el SNT ha propuesto a la Comisaría General la libre circulación del centeno a los pueblos de Monterrubio de Demanda, Neila, Riocabado de la Sierra, de esta Provincia. En su consecuencia y a partir de la fecha de esta circular, no se le podrá exigir guía ni documento alguno que pudiera interpretarse como sustitutivo de la misma para su circulación en los referidos pueblos.

ANUNCIOS OFICIALES

Elección Popular "Zorita"

Se convoca a Junta general ordinaria, para el día seis de Diciembre próximo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en el salón de don Valentín Calvo y por el orden siguiente:

Primero: Renovación de cargos en esta Directiva.

Segundo: Tratar de asuntos de interés de esta Sociedad.

Los señores socios accionistas deberán cumplir lo que establece el Reglamento para poder emitir sus votos.

Melgar de Fernamental, 18 de Noviembre de 1942.

NOTA: Horas de Oficina de 9 a 1 de la tarde y de 4 a 8 noche.—El presidente, Emigdio Martín.

Circular número 50

Sobre resúmenes T-2

Algunos Secretarios de Ayuntamientos de esta Provincia, solicitaron de esta Jefatura prórroga para la confección de los resúmenes T-2 de las declaraciones C-1 así como la remisión de las C-1r y C-1i con los resúmenes correspondientes. No pudiendo esta Jefatura demorar por más tiempo la remisión a la Superioridad de los datos que se obtienen de dichos resúmenes y estimando hubo tiempo suficiente en la prórroga dada para cumplir dicho servicio, a pesar de las circunstancias que según manifestaban concurrían, se servirán enviar a esta Jefatura en el plazo improrrogable de diez días a partir de la fecha de publicación de esta circular los repetidos documentos en evitación de propuesta de sanciones que sería el primero en lamentar.

Tercer tiempo declaratorio (judías y maíz)

Recuerdo también a los señores Secretarios de Ayuntamiento en general que el día 15 del actual mes terminó el plazo para presentación de las declaraciones en cada término municipal de judías y maíz y que habían de ser recogidas en la ficha C-1 y cinco días después remitidos un ejemplar de dichas fichas C-1 por cada productor a esta Jefatura unidas a los resúmenes correspondientes toda vez que extendiéndose el C-1 por duplicado y como ya se tiene ordenado, uno de los ejemplares será entregado al productor y el otro ha de remitirse a esta Jefatura.

No existe razón alguna para que en esta fecha no se hayan enviado a esta Jefatura un ejemplar C-1r y C-1i de cada rentista e igualista, respectivamente, de los términos municipales por lo que lo harán con la mayor urgencia.

Visados de las fichas C-1 y C-1i por los jefes de almacén

Igualmente se recuerda a todos los beneficiarios de reservas con ficha C-1 o C-1i de la obligación que tienen de visar dichos documentos en la Jefatura de almacén más próxima al interesado y antes de hacer uso de dichas reservas, presentando el anexo número 1 y la tabla 7 bis correspondientes que serán suministrados por dicho jefe de almacén.

Los molinos maquileros que procedan a molturar dichas reservas sin el requisito del visado serán puestos a disposición del señor fiscal de Tasas sin perjuicio de precintar sus industrias mientras se resuelva el expediente y a resultas del mismo.

Notas de Educación Nacional

Instituto Nacional de Enseñanza Media

En conformidad con lo dispuesto en mi telegrama circular recibido anoche, rectificando otro anterior, hoy 20, no habrá clases en los centros oficiales decentes, ni en los colegios reconocidos; por considerarse este día, aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, como fiesta nacional.

Los alumnos y alumnas deberán asistir a los actos religiosos anunciados y a las lecciones que se den con motivo de dicho aniversario.

El rector

En su cuarta jornada, recientemente celebrada, sigue afirmándose el éxito previsto ante la importancia del objeto de estos cursillos, la categoría técnica del profesorado y el entusiasmo de los concurrentes interesados en obtener el mayor fruto de la enseñanza divulgada.

Como se había señalado, en el dedicado a los veterinarios pronunció su conferencia sobre "Cirugía obstétrica" don Cristino García Alfonso, acompañada de las prácticas relacionadas con el tema realizado con absoluta seguridad de resultado, ilustrando al auditorio en cuestión tan interesante y frecuente en sus actividades profesionales.

A continuación, y en el mismo lugar, el Instituto Provincial de Higiene, don Matías Hernández, explicó detalladamente cuanto se refiere al diagnóstico de enfermedades infecciosas, y en particular a la ayuda eficazísima que presta el laboratorio a los datos obtenidos por la clínica. Esta conferencia fué completada por la tarde, mediante la verificación, por parte de todos los veterinarios, de las adecuadas prácticas y reacciones biológicas.

Concluyó el programa del día con

La Schola Cantorum de la J. O. C. celebrará la fiesta de su Patrona Santa Cecilia

El día 22 a las nueve de la mañana, se celebrará una misa rezada en la iglesia de la Merced a la que asistirán los 600 niños y niñas de las Escuelas del Círculo Católico de Obreros, cantándose durante la misma varios motetes por el coro de niños y hombres y la orquesta de cuerda. A continuación se dará un desayuno al coro de niños. A las trece treinta una comida íntima al coro de hombres y el día 29 se dará una misa rezada en la misma iglesia de la Merced, a las diez y media de la mañana, aplicada en sufragio de las almas de los difuntos del grupo con responso final cantado por la Schola que dirige el maestro Felzamegui.

la disertación del técnico del Instituto de Biología Animal, don Carlos de Cuenca, relativa a "Análisis de lanas", describiendo la función del veterinario en la industria lanera con la plena demostración del cesario de su intervención en la industria lanera posee en la economía nacional.

En el cursillo para ganaderos tuvo por la mañana en la Cámara de Comercio, don Alfredo Delgado, que explicó la "Explotación económica del churro", documentalmente, poniendo de relieve el interés de la mencionada raza en la provincia, así como la necesidad de dedicarle la atención y cuidado merecido.

Don Esteban Ballesteros, expone la teoría y práctica de la "Elaboración de manteca", seguida con el máximo interés por los asistentes, que a continuación observaron minuciosamente el mecanismo de fabricación correspondiente.

PROGRAMA PARA HOY

Para rendir homenaje a la memoria del glorioso Fundador de la Schola, todos los cursillistas asistirán al funeral que organizado por la Jefatura Provincial del Movimiento tendrá lugar en la Catedral a las once de la mañana, depositándose, como ofrenda de los veterinarios burgaleses, una corona ante la Cruz de Caídos.

A continuación se reanudarán enseñanzas, con el siguiente horario: Para veterinarios, por la mañana, la Sección de Evacuación Veterinaria, "Clínica de latrismo". Por la tarde, a las cuatro y media "Conferencia sobre epizootología", por don Juan López, inspector general veterinario; a las seis, pronunciará segunda conferencia sobre "Análisis de lanas", don Carlos Luis de Cuenca, ambas en el Instituto de Higiene.

Para ganaderos, por la mañana conferencia sobre "Industria lanera", por don Carlos de Cuenca; por la tarde, continuación de "Prácticas de manteguería", por don Esteban Ballesteros, y a las seis "Prácticas de quesería", por don Fernando Portero Rodríguez, todas en el local de la Cámara de Comercio.

Advertisement for VIGUETA CASTILLA, featuring an image of a wooden beam and text: 'Si quiere Vd. ejecutar su construcción en plazo y precio conocido emplee VIGUETA CASTILLA. Grandes existencias para suministro inmediato. ALMACEN: J. CAMARA Ingeniero. Carretera de Arcos, número 10, Teléfono 1389-BURGOS.'

Advertisement for ACADEMIA C.C.C. - Centenario, 6 - SAN SEBASTIAN, offering 'APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA' with text: 'por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida folleto, condiciones y detalles gratis.'

Advertisement for VAQUERO, featuring the text: 'SUPER COLON - SUPER PIZARRO. Dos nuevas maravillas de TELEFUNKEN. Admirélos, oigálos VAQUERO. San Juan, 65.'

Advertisement for HERNIADOS, featuring the text: 'HERNIADOS. El dispositivo HERNI KUR adaptado y construido anatómicamente para cada caso, bajo prescripción facultativa, está exento de presiones molestas ni tirantes que mortifiquen, adaptable a cualquier edad, sexo o profesión. HERNI KUR es una creación patentada y registrada por el Dr. MUÑOZ. con las características de comodidad, precisión y ligereza. INSTITUCION MEDICA DE ORTOPEDIA. Casa Central, Rambla Centro 11. BARCELONA. Recibiremos encargos en SALAS INFANTES, domingo 22 Novbre. de 10 a 1. Consultorio Dr. Ernesto Plaza, Calle Burgos, 1. BURGOS, Lunes 23 Novbre. de 10 a 1. Consultorio del Dr. C. Vallejo, Calle Grañ Mola, 19. CASTROJERIZ, Martes 24 Noviembre, de 10 a 1. Consultorio del Dr. Antonio Alarcón. Censura Sanitaria número 1861.'

Advertisement for Aniversarios, featuring the text: 'Aniversarios LA SEÑORA Doña Teresa Oviedo de la Hera y su hijo Don César Gallardo Oviedo fallecieron el día 8 de Diciembre de 1927 y el 21 de Noviembre de 1939, respectivamente. Q. E. P. D. Doña Rosario Arnaiz Bohigas y demás familia ruegan a sus amistades la asistencia a alguna de las misas que por el eterno descanso de sus almas, se celebrarán mañana sábado día 21 en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad de ocho a doce ambas inclusive; en el Convento de los PP. Carmelitas altar mayor a las nueve y media; en la Siervas de Jesús a las siete; en las Dorotheas a las ocho; en el Cementerio de San José a las nueve; la Exposición del Santísimo en las Franciscanas Misioneras de María a las cinco y el día 22 en las Religiosas Adoradoras la Exposición del Santísimo a las seis y media. Por lo que les anticipan las gracias. Burgos 20 de Noviembre de 1942.'

Advertisement for Aniversarios, featuring the text: 'PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Raimundo Antón de la Fuente falleció el día 21 de Noviembre de 1941 a los 84 años de edad después de recibir los S. S. y la Bendición de Su Santidad. Q. E. P. D. Sus hijos doña Escolástica y don Angel; hija política doña Ascensión Delgado; nietos doña Concepción, doña María y don Angel (Empleado de la Casa Sucesor de Pascual Quemada) hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan asistir al funeral a las once de la mañana del día 21 en la parroquia de San Pedro de la Fuente, por cuyos actos les anticipan las gracias.'

Las tropas inglesas en TUNEZ establecen contacto con las del Eje

Se prevé el desarrollo de una gran batalla

Pétain invita a los soldados y oficiales franceses a que desobedezcan los órdenes de los "jefes indignos"

Londres.— Comunicado del Cuartel general aliado de Africa del Norte: "Las tropas angloamericanas que avanzan en Túnez partiendo tanto del Norte cuanto del Sur, han rechazado a las patrullas alemanas en el curso de combates que hacen esperar el comienzo de una importante batalla".— Efe

LOS INGLESES HAN ESTABLECIDO EN CONTACTO CON LAS FORMACIONES DEL EJE

Berlín.— Ciento veinte vehículos de diversos tipos han sido destruidos por los bombarderos alemanes que operan en Cirenaica contra las tropas inglesas, anuncia la Agencia Internacional de Información. Añade que los ingleses han reanudado sus ataques en dos direcciones, una a lo largo de la costa en dirección Sur y otro en dirección Oeste con ruta hacia Msus. Las tropas británicas —añade la información— han entrado en contacto con las formaciones del Eje.

Por su parte, la aviación italo-alemana ha actuado con intensidad en el curso de las últimas 24 horas en el desierto, logrando ocasionar a las tropas británicas daños de importancia.

EL EJERCITO DE GIRAUD

Nueva York.— El ejército francés, que personalmente dirige el general Giraud en el frente tunecino, se compone —según dice la emisora neoyorquina— de unos 30.000 hombres, entre ellos miles de soldados de la Legión extranjera.—Efe.

PÉTAIN INVITA A LOS OFICIALES Y SOLDADOS DE AFRICA A DESOBEDECER A LOS "JEFES INDIGNOS"

Vichy.— El mariscal Pétain ha dirigido una proclama, radiada por todas las emisoras francesas, a la población de la metrópoli y del imperio. El mariscal invitó a los oficiales y soldados de Africa del Norte a des-

obedecer a los "jefes indignos" que no han cumplido las órdenes que él les dió.

Más adelante afirmó que la propaganda tendenciosa extranjera intenta debilitar el espíritu francés de resistencia. Oponerse a la disciplina que las circunstancias exigen es caer en la traición.

En interés de Francia han sido ampliados los poderes del jefe del Gobierno Laval, quien podrá así hacer frente a la trágica situación que Francia atraviesa hoy. "No hay para los franceses —termina diciendo la proclama— más que un sólo deber: la obediencia; y un sólo Gobierno: aquél a cuya cabeza tengo el honor de estar situado. Y una sola Patria: Francia".—Efe.

EL PRIMER EJERCITO INGLESES PROSIGUE SU AVANCE EN TUNEZ

Londres.— Radio Marruecos ha anunciado esta tarde que "el primer ejército británico prosigue su avance en Túnez, mientras la R. A. F. ha bombardeado nuevamente el aeródromo cercano a la capital de territorio".—Efe.

LA PRIMERA ALOCUCION DE DARLAN

Argel.— Radio Marruecos anuncia que el almirante Darlan ha pronunciado esta noche su primera alocución como alto comisario en Africa del Norte francesa, el cual, declaró que había aceptado este puesto de acuerdo con las autoridades norteamericanas y que administrará los territorios que se hallan bajo su jurisdicción. Finalmente, Darlan comunicó que el general Giraud se encargará del mando de las fuerzas francesas en el Africa del Norte.—Efe.

Formaciones soviéticas aniquiladas por los alemanes en TUAPSE

Presión germana al Oeste de la zona de Mordok

Berlín.—En el sector de Tuapse, las tropas alemanas aniquilaron el 6 de Noviembre a otras formaciones soviéticas cercadas. Los bolcheviques perdieron 450 muertos, además de 200 prisioneros y cantidades apreciables de armas de todas clases.

En el sector de Alagir, han sido rechazados nuevos ataques de las fuerzas bolcheviques. La artillería alemana aniquiló a concentraciones de tropas soviéticas. Tropas alpinas rumanas conquistaron puntos de apoyo rusos al pie de una montaña, y abrieron de esta forma camino para la entrada en los valles. Formaciones blindadas han presionado, al este de Mordok, sobre las posiciones avanzadas soviéticas. El destacamento ruso atacado resultó completamente aniquilado.—Efe.

FRANCOTIRADORES ELIMINADOS

Berlín.— Ciento treinta y ocho francotiradores han sido muertos por la policía alemana durante una redada efectuada a retaguardia del sector central del frente del Este anunciase oficiosamente. Otros cuatro fueron capturados prisioneros.—Efe

EXITOS LOCALES DE LOS ALEMANOS Y SUS ALIADOS

Berlín.—Después de una irrupción por sorpresa en las posiciones soviéticas del sector central del frente Este, los granaderos alemanes conquistaron el 17 de Noviembre trincheras bolcheviques de una longitud de 400 metros y destruyeron las posiciones fortificadas, aniquilando a sus defensores, según comunica el mando alemán. Los grupos de choque regresaron con numerosos prisioneros a sus propias posiciones, en cumplimiento de las órdenes recibidas.

En otro punto del frente, las tropas de reconocimiento germanas han efectuado un golpe de mano. Estas tropas se aproximaron, sin ser descubiertas, a posiciones fuertemente protegidas de los bolcheviques e instalaron entre las alambradas rusas 25 obstáculos de varios metros de anchura y de una altura aproximadamente igual a la de un hombre, construidos con postes rodeados de alambrado espinoso. Los efectivos germanos emplazaron piezas tras estas defensas, para proteger su acción ofensiva.

Al entrar en contacto con las posiciones alemanas los elementos de choque bolcheviques, quedaron cercados entre el fuego de defensa y los campos de minas. Los destacamentos rusos fueron completamente aniquilados.— Efe

VISION GENERAL DE LA GUERRA EN RUSIA

Berlín.— El tiempo despejado en el frente del Este ha permitido se reanude la actividad en el Cáucaso. En el sector de Tuapse fué destruido un grupo de fuerzas bolcheviques; en el de Alagir han fracasado los contraataques enemigos destinados a quebrantar la cuña ofensiva alemana que los aísla en la ruta militar del país de los ossetes; en Stalingrado continúa el desgaste sistemático de los focos de resistencia bolcheviques sin que los defensores de los edificios en ruinas próximos a los puntos atacados, hayan podido dar muestras de actividad notable.

Fracasan los ataques enemigos examinados a romper el cerco de San Petersburgo, apesar de la intensa preparación artillera.—Efe.

Grandioso homenaje de la Falange madrileña a la memori de José Antonio Primo de Rivera

Más de veintemil camaradas participaron en una impresionante manifestación de duelo

Madrid.— Con motivo del VI aniversario de la muerte del fundador de la Falange, José Antonio Primo de Rivera, la Falange madrileña rindió homenaje al primer jefe nacional.

A las once en punto de la noche se pone en marcha una gran comitiva que sale de la Jefatura provincial del Movimiento. Cuatro camaradas de la Vieja Guardia madrileña portan las andas con una corona de laurel natural, de dos metros de diámetro, colocada sobre dos banderas rojinegras y con una inscripción que reza así: "José Antonio, ¡Presente!".

La comitiva marcha por la calle de Génova a la plaza de Colón, en donde se incorporan los 20.000 camaradas concentrados a lo largo de la Avenida del Generalísimo, con antorchas encendidas. Detrás de las jerarquías provinciales forman la División Azul, S. E. U., Frente de Juventudes y camaradas de todos los distritos.

La banda de cornetas y tambores del Frente de Juventudes interpreta una marcha lenta y en medio de un silencio absoluto la comitiva se dirige hacia la Cibele. Un gentío inmenso se aglomera a ambos lados de la Avenida de Calvo Sotelo, para presenciar el paso del cortejo. A las 11,15 pasa por la Cibele la cabeza de la formación, que tarda justamente una hora.

Todos los locales de la Avenida de José Antonio cierran sus puertas y en las casas de apagan las luces. Los balcones están repletos de gente así como los andenes de uno y otro lado de la calzada. El cortejo sigue, en medio del impresionante silencio, por la Avenida de José Antonio y calle de la Princesa a la Ciudad Universitaria.—Cifra.

A la hora de cerrar nuestra trans-

La primera derrota sufrida por Roosevelt en el Congreso

Washington.— El Comité legislativo del Congreso ha rechazado la petición del presidente Roosevelt, para que se le concediesen plenos poderes en ciertas materias legislativas por todo el tiempo que dure la guerra.

Esta es la primera derrota parlamentaria sufrida por el presidente, después del triunfo republicano de las últimas elecciones.

misión la comitiva que se traslada al pie al sepulcro de José Antonio, se encuentra en las afueras de la capi-

tal camino de El Escorial, a donde, como ya hemos dicho, llegará hoy por la mañana.—Cifra.

Se anuncian importantes operaciones en el Norte de Africa

Los ingleses temen un ataque de las fuerzas del Eje

Berlín.— Todo parece indicar que van a registrarse importantes operaciones militares en el Norte de Africa en fecha muy próxima, declara el colaborador militar de la Agencia D. N. B. estudiando la situación creada en el continente africano por el desembarco anglo-norteamericano.

"Esta idea, dice, se basa en dos apreciaciones: el hecho de que las autoridades militares del Eje guarden un silencio tan impenetrable como el que han mantenido en otras circunstancias análogas. En segundo lugar, el "camuflado" que de sus intenciones hacen los círculos militares del Eje, y así, por ejemplo, se decía hoy en Berlín que el despliegue de las tropas germano-italianas se encuentra en pleno desarrollo en el área tunecina.

"No se dan detalles sobre la ciudad que ha sido ocupada como base por los contingentes germano-italianos, Bizerta o Túnez, sino que se observa el mayor mutismo para inducir a duda y vacilación al adversario. Se añade que las disposiciones del alto mando de las fuerzas del Eje no afecta solamente a la defensa del territorio tunecino, sino a la de aquellas regiones en las que opera el mariscal Rommel. Montgomery avanza lentamente porque no solamente no encuentra nada en los territorios que ocupa, sino porque desconociendo las intenciones alemanas espera en cualquier momento un ataque por sorpresa de las tropas alemanas e italianas.

na el comentarista— nos encontramos ante la calma que invariablemente precede a las tempestades".—Efe.

Aguinaldo de la "DIVISION AZUL"

Ya están próximas las fiestas de Navidad las fiestas de tan hondo y entrañable calor de intimidad y hogar, de las que muchos españoles no podrán disfrutar sino las dulces horas de un lejano recuerdo. Son estos españoles los que en las doblemente heladas tierras de la Unión Soviética sostienen, gallardos y heroicos enhiestas banderas de la Patria; son precisamente los que en lejanas tierras defienden el íntegro sentido teológico y humano de las fiestas más hondas e íntimas que en el mes que llega va a celebrar la Cristianidad.

El heroísmo y la sangre que derrochan, son el dique opuesto por pechos generosos a la invasión de una ola de brutal materialismo que anegaría en fango nuestros sueños que intenta apagar el sol de fe que anima nuestra vida y da calor y litúrgico encanto a nuestro modo de ser tradicional y español.

En esta coyuntura, ni uno sólo de los hijos de España debe olvidar a los hermanos de la Legendaria División Azul. Mientras ellos combaten por la Patria, mientras luchan por defender el acervo que nos legaron Tradición e Historia, un obsequio de Navidad será para ellos el presente de España, la señal de que les alienta y les anima el calor entrañable de la Madre Patria.

Uno de los asesinos de Calvo Sotelo ha sido detenido.

Distinguióse por sus crímenes durante la época roja

Madrid.— Ha sido detenido Felipe Marcos-García Redondo Martínez, exguardia de asalto perteneciente al partido Socialista primero y más tarde, al Comunista, afecto al radio Oeste, que comenó a actuar en las elecciones tras las cuales se adueñó del poder el Frente Popular.

Fué ascendido a cabo y elegido por el capitán Cortés para formar el grupo de guardias que asesinó al protomártir del Movimiento don José Calvo Sotelo. Al producirse el Alzamiento nacional asaltó el cuartel de la Montaña. Ascendido a sargento marchó al frente, de donde volvió a los ocho días para crear, como jefe, la célebre unidad denominada "Los líneas de la República" afecta al cuartel general de Mangada.

Alcanzó tanta fama el citado individuo y también su gente, que todos ellos fueron llamados a las oficinas de Fomento, Palacio y Casa de Campo, al objeto de cometer asesinatos.

Entre sus numerosos delitos, se cuenta el asesinato de dos empleados de "ABC" y de otras doce personas, cuyos nombres y acusaciones se desconocen, en el pueblo de las Navas del Marqués, varios oficiales y jefes del Ejército y otras numerosas personas. Ascendido a teniente, se trasladó a Albacete, donde asesinó a varios guardias civiles. De regreso de Albacete, ascendió a capitán y mandó la 35 compañía de asalto que guarnecía Talavera de la Reina, en cuyo frente cometió igualmente numerosos desmanes.

Actualmente se hallaba escondido y llevaba documentación a nombre de Santiago García. Otras catorce personas han sido detenidas, asimismo, por atender contra la propiedad o traficar con artículos prohibidos.— Cifra

Universitarios madrileños a El Escorial

Rendirán el homenaje de los estudiantes a José Antonio

Madrid.— De Secretaría general salió esta mañana con dirección a El Escorial la representación de los universitarios de España que, con motivo del aniversario de la muerte de José Antonio lleva el homenaje de las juventudes estudiantinas de nuestra Patria.

Seis grupos, en una marcha de regularidad a pie, tomaron la salida a la nueve y media de la mañana con intervalos de tres minutos. Los 50 kilómetros que separan Madrid del Monasterio serán cubiertos en siete horas aproximadamente. A su llegada al Escorial se establecerá una clasificación por tiempos invertidos. La guardia será montada a las 24 horas de hoy. En el preciso instante que murió José Antonio los componentes de los diferentes grupos se concentrarán alrededor de la tumba del Fundador para orar por su eterno descanso.— Cifra

Un MONUMENTO a Cavour destruido por un ataque aéreo

Génova.— El monumento erigido en esta ciudad al conde Cavour, artífice de la unidad italiana, ha resultado destruido en un ataque aéreo británico. El monumento era obra del escultor Vela, autor del "Napoleón moribundo".— Efe

LOS DEPORTES

Cajón de Sastre

Aunque hayan transcurrido algunos días no por eso han perdido interés los comentarios que el último Gimnástica-Zamora suscitó en la ciudad de Doña Urraca.

Refiriéndonos concretamente a la Prensa, vamos a reproducir algunos de los juicios elogiosos con que se habló de la actuación de los gimnásticos en Pantoja.

Dice "Imperio", que el conjunto burgalés se sale del actual campeonato regional y —aun señalando que ante el Deportivo de aquella localidad, alineó varios reservas— añade: "La Gimnástica es un equipo de bandera".

También, entre otros extremos, afirma el propio diario zamorano, enjuiciando a nuestros muchachos, que tienen estos un gran juego de conjunto acoplado y un entusiasmo de principiantes.

No hacemos comentarios porque hay cosas que se comentan solas.

El domingo estamos de estreno... Y de despedida...

Estrenamos el nuevo campo de Zatorre.

Claro que no se trata de la inauguración oficial pues ésta —previa bendición— se verificará más adelante con toda solemnidad; pero el caso es que el nuevo campo se estrena.

Cierto que no están del todo terminadas las obras, pero ofrece ya condiciones para que en su rectángulo pueda jugarse mucho mejor que en Laserna.

Nos despedimos del Campeonato regional, memorable por el éxito que ha conseguido la Gimnástica al derrotar a todos sus rivales, en campo propio y contrario, logrando —al

tiempo— un porcentaje de goles como ningún equipo de España.

Esto podemos asegurarlo convencidos.

Ha sido un triunfo de los grandes. Sin embargo con ello no nos conformamos. Sentimos, eso sí, la alegría que supone el haber comenzado la temporada con esta serie ininterrumpida de victorias pero, ahora más que nunca, sabemos también que con los elementos de que se dispone puede —y debe— llegarse mucho más lejos.

Hay motivos para estar contentos si señores.

Porque todo esto —que con ser aún poco, es considerable— se ha conseguido gracias al esfuerzo de aficionados, directivos, jugadores, entrenador...

Por lo que respecta a los muchachos y Amadeo, estimamos que la fecha del domingo es la más indicada para rendirles el tributo de nuestra admiración y nuestro entusiasmo.

Saturnino Calvo ha donado una magnífica copa —obra de su exquisito arte de orfebre— que será entregada al equipo después del partido.

Pero el público —que debe llenar Zatorre hasta los topes— ha de tributar las más prolongadas y clamorosas ovaciones a jugadores y entrenador cuando aquéllos pisen el césped de Zatorre.

Y al concluir el encuentro, con la décima victoria — que a por ella hay que ir— ¡la apoteosis!. Aclamaciones, vitores, euforia...

Y los muchachos en hombros a la caseta...

Emocionante acontecimiento el del próximo domingo, día veintidós.

Hay que ir haciendo buen acopio de entusiasmo y optimismo...

Para aquella jornada final del campeonato en que con el calor de nuestro jubilo, hemos de anular incluso al frío de Noviembre.

Comisaría de Recursos de la Séptima Zona

Como ampliación a la Circular número 333 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes publicada en el Boletín Oficial del Estado número 299 de fecha 26 del pasado Octubre, se pone en general conocimiento que cuanto en la misma se dispone referente al traslado de ganado de vida de las especies, bovina, ovina y porcina, se hace extensivo para la caprina.

El Gimnástica - Leonés del domingo en Zatorre

El próximo domingo, como es sabido, tendrá lugar en el Campo de Zatorre el último partido del campeonato regional entre la Gimnástica Burgalesa —a quien hace tiempo que no hemos aplaudido— y el Deportivo Leonés.

A este particular, se comunica —por ruego de la Directiva de nuestro primer Club— a todos los socios, que hoy viernes y mañana sábado, de siete y media a diez, en el domicilio de la Sociedad, pueden retirarse las entradas para presenciar el anunciado encuentro, siendo limitado el de las localidades con derecho a asiento.

También se advierte que el domingo serán abiertas al público las taquillas del campo situadas frente al frontón de la Barriada Obrera del Círculo Católico, así como que las puertas habilitadas para el acceso —una para preferencia y otra para general— serán también las que corresponden al lugar indicado.

La hora de comienzo del partido ha sido señalada para las tres y media de la tarde.

La juventud generosa por serlo, tiene al amor y nada más cerca de él que este al campo y al árbol.

ATLETISMO

Nota del departamento de deportes de la delegación del Frente de Juventudes

Todos aquellos camaradas que deseen figurar en los equipos de Atletismo —principalmente en el compuesto por muchachos de 16 a 19 años— se presentarán a la mayor brevedad en las oficinas de este Departamento (antiguo Hotel París 4.º piso y horas de 12 a 1 y mediodía y 6 a 8 de la tarde) al efecto de intervenir en las pruebas de selección que previamente serán organizadas con vistas a los próximos campeonatos interprovinciales de atletismo que comenzarán el próximo día 29.

Labradores

Antes de hacer vuestras plantaciones de injertos y barbados consultad precios a la Casa más importante de España

Pedro Prevedo
Logroño

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA		
En libretas ordinarias	al 2	por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses ..	al 2'50	por 100
En imposiciones a plazos de un año	al 3	por 100
En cuentas corrientes a la vista	al 1	por 100

CAPITAL DE IMPOSITIVAS	
En 31 de Diciembre de 1940	40.735.520'23 pesetas
En 31 de Diciembre de 1941	45.023.441'27

Continental Auto, S. A.

Reanuda el segundo servicio

Burgos-Aranda

Salida de Aranda: 7 mañana
Llegada a Burgos: 10'30 "
Salida de Burgos: 4 tarde
Llegada a Aranda: 7'30 "

SEÑORA... Use los productos de belleza de insuperable calidad

Agua de tocador	VISNU 8	pta. (7 tonos)
Sapón de labios	VISNU 10	pta. (6 tonos)
Recambios	VISNU 8	pta. (4 tonos)
Samalta para uñas	VISNU 8	pta. (7 tonos)
Brillantina	VISNU 8	pta. (3 tonos)
Sapón miniature	VISNU 8	pta. (4 tonos)

Mañana bendición e inauguración de las obras del grupo de viviendas "Máximo Nebreda"

Como tenemos anunciado, mañana, a las doce y media, serán bendecidos los terrenos e inauguradas las obras del grupo de viviendas protegidas "Máximo Nebreda", de la Obra Sindical del Hogar.

Primeramente, el Obispo Auxiliar de la Diócesis, doctor don Daniel Llorente, en representación de nuestro Rvdo. Prelado, procederá a la bendición de los terrenos, enclavados en el cruce de San Julián y a continuación se inaugurarán las obras del Grupo.

Todos los futuros beneficiarios del grupo de viviendas protegidas "Máximo Nebreda", de berán estar presentes en la bendición e inauguración del mismo.

La asistencia es inexcusable.

SOLEMNE MISA del Orfeón Burgalés

En la fiesta de Santa Cecilia

El domingo, a las doce de la mañana, en la iglesia de San Lorenzo el Real, se celebrará una misa con motivo de la festividad de Santa Cecilia y en la que intervendrá el laudatorio Orfeón Burgalés, que interpretará varias composiciones.

También tomará parte la brillante banda de música de la 61 División.

Al acto quedan invitadas las autoridades y el público en general.

Guía Profesional

F. URRACA OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES Y DE LA CRUZ ROJA
LAIN CALVO, 18 TELÉFONO 1311

S. ARIAS

URUGIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA: de 12 a 3 y de 8 a 1
Vitoria, 8, P.º. Burgos.
Teléfono. 2318

Arturo Gil

APARATO RESPIRATORIO Y CORAZÓN
RAYOS X
Consulta de diez a una
Sarrallano Franco, 13 (antes lain)
Teléfono 2318

Antonia Castillo

MÉDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 3 y de 8 a 1
Sarrallano y Ruiz, 18, 1.º, contra
Teléfono. 1781. Burgos

Luis de la Cuesta

Director Sanatorio Antituberculoso de LEZ
PULMON Y CORAZON-RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Santander 3, 4.º — Teléfono 1735

J. Velasco

Pulmón y corazón
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Santander 18, 2.º -- Teléfono 1533

G. BAÑUELOS OCULISTA

DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
CONSULTA MAZ Y 5A B
Rosa del Amor 67. Difer. 008

Luis Pérez Fadón

Aparato digestivo
RAYOS X - ANALISIS CLINICOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
MARTINEZ DEL CAMPO, 1, 1.º
Teléfono. 2370.

José Alonso

Medicina interna, Corazón y Nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Espolón, 52. Teléfono 1918

V. Ojeda Carcedo

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis clínicos. Rayos X. Metabolismo
Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5 Vitoria, 19, 1.º
Teléfono 1667

Clodoaldo Pedillo

Partos y enfermedades de la mujer
San Juan, 48 y 50 — Teléfono 1855
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5

P. LOPEZ GARCIA

Director del Dispensario Antituberculoso
Consulta de 12 a 4. Rayos X
Puebla, 2, segundo. Teléfono 2231.

Manuel Alonso Alonso

Estómago-Intestinos-Hígado
Rayos X — Análisis
Calle Vitoria 28

JOSE M.º MINGO DE BENITO

Especialista en niños
Rayos Ultra violeta—Playa artificial
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Vitoria, 14, 3.º lqda. Telf. 2350

Sanatorio

M.º SRA. DE LA BLANCA
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES
Directora facultativa
R.ª Nizcaza Mateos 24
Santander 18, 2.º — Teléfono 1533

CALLOS



Cuando sus pies están doloridos y los callos le arden, adicione Saltratos Rodell en el agua hasta comunicar a la misma un aspecto lechoso. Al sumergir los pies en este baño lechoso, el oxígeno que contienen estas sales, penetra por los poros calmando la piel y los tejidos. Se combate el ardor y la comezón, y se experimenta entonces un bienestar. Los callos se blandecen de tal forma, que pueden extirparse, la hinchazón desaparece, lo cual permite calzar zapatos de más reducidas dimensiones. Los Saltratos Rodell se venden en todas las farmacias.

Palabras cruzadas

J. M. M.

1	2	3	4	5	6	7	8
II							
III							
IV							
V							
VI							
VII							
VIII							

- HORIZONTALES
- I Mazmorra.
 - II Fragante.
 - III Veneno que contiene el baco.
 - IV Invertido, tiempo de verbo Estimulante (al revés).
 - V Período de tiempo.
 - VI Repetido, bebé.—Apero campo.
 - VII Consonantes.—Cuerda con do escurridizo.
 - VIII Cuerpos geométricos.

- VERTICALES
- 1 El que tiene en custodia un teatro público.
 - 2 Amigos, unidos.
 - 3 Clase de pez.
 - 4 Oría.—Muy usado en diferentes juegos.
 - 5 Embarcación.—Bebida
 - 6 Quebrantahuesos.
 - 7 Región.—Entregas
 - 8 Invertido, pueblo de Murcia.

- SOLUCION al problema anterior
- HORIZONTALES.—I Cenagoso. Oretanas. III DoIomía. IV Isabel. Cl.—AI.—Si. VI Ion.—Iris. VII Azno. VIII S.S.—Sur.
- VERTICALES.—1 Codiciar. 2 Ne clisión. 3 NeIa.—Nis. 4 Atoba.—As. GameIín. 6 Onil.—Rqs. 7 Saa.—S. Os.—Visar.

Modelos prácticos y elegantes encontraréis en "Y", vista para la mujer.

Notas militares

BAJAS

Causan baja a petición propia la Academia de transformación Ingenieros el teniente provisional Infantería don Agustín Peralta Lara y el de Ingenieros don Francisco Arbilla Espeñosi.

Compra-venta de Hierro

metales, trapos, gomas y papeles

Carmelo Díez de Larra
Puebla, 37, bajo.

ALICANTE EN LOS ULTIMOS DIAS DE JOSE ANTONIO



He aquí un delicado dibujo de Reque Merubia. Recoge la figura de JOSE ANTONIO cuando hace su testamento ológrafo en la celda que ocupó en la cárcel de Alicante.

Fracasó un intento heroico de la Falange para liberarle.-Panorama de la ciudad secuestrada por la horda.-La magistratura defensa del fundador, electrizó a los verdugos.-Un miembro del Jurado, socialista, impuso, pistola en mano, la sentencia de muerte.-Alicante tardó mucho tiempo de convencerse del asesinato

Por José Antonio MUÑOZ MOMPROAN

ción optaron por la espera suicida. Luego, ya había de ser tarde, demasiado tarde. Estaba perdida la gran oportunidad. El Movimiento, fracasado, abría paso a una pesadilla terrible, larga de treinta y dos meses de espantos y vergüenzas.

Martirio de Alicante secuestrada

Tres meses después, el ambiente de Alicante era fiel trasunto del de toda España roja. Ni ley, ni autoridad, ni freno de ninguna clase. Los Comités frentepopulistas gobernaban (?) el alma atemorizada de la ciudad. En las cárceles, se hacían los presos por millares. Juzgándose a los insuficientes para albergar tantos detenidos, el siniestro Comité de Salud Pública, apeló al procedimiento de las "sacas" colectivas. Cada noche, los automóviles de las "checas" vaciaban sus cargas de muertos en las cunetas de las carreteras. El tristemente célebre cabecilla anarquista Maroto, jefe de una improvisada "columna" que actuaba en el frente de Granada, gritaba más de las cómodas "razzias" en la retaguardia mártir que del combate abierto en los frentes de lucha. Con Maroto, Llopis y Detell, y tantos otros más, inauguraron una larga etapa de dominio bañada en sangre de inocentes. El sedicente gobernador civil del Frente Popular, el azafista Valdés Casas, era una ridícula caricatura de autoridad. Agazapado en su covachuela del Gobierno Civil, o sancionaba con su firma los más atrevidos desmanes de los capítostes marxistas y anarquistas, o se resignaba a contemplar cómo los atropellos eran realizados a sus espaldas. O a su presencia, era igual.

La Falange alicantina, había sucumbido en el fragor de los primeros días de persecución. En Alicante se inició éste el 16 de Febrero; los escasos falangistas que habían logrado salvar la vida en la feroz represión de Julio, aislados, actuando por cuenta propia ocultos y diseminados por la provincia, eran simples candidatos a la cárcel, el "paseo" o el piquete de ejecución.

Así era y así moría Alicante en aquel verano y otoño de 1936. Ni más —pero tampoco menos— que tantas otras ciudades españolas sometidas al Código comunista.

La residencia de José Antonio era una esperanza y un aliento

La presencia de José Antonio, de su hermano Miguel y de la esposa de éste Margot Larios, entre los muros de la Cárcel provincial constituía un aliento y una esperanza para los millares de alicantinos aherrojados el Fundador de la Falange, algo así como un símbolo seguro que la hiciera presentir su liberación. Este consuelo intimo tenía su reverso en la angustia de la pregunta que cada mañana, al iniciar un nuevo día incierto y temeroso, plegado de peligros, se formulaban los alicantinos: ¿Habrá sobrevivido el Jefe a esta noche última? Porque parecía sencillamente milagroso que la vida de José Antonio y de los suyos hubiera escapado después de tres meses de guerra a las furias desatadas del enemigo. La gente atribuía el asombroso hecho a toda clase de motivos más o menos fantásticos, algunos de ellos verdaderamente inocentes. Circulaban muchísimas versiones sobre la protección ejercida por alguien sobre José Antonio. El hecho real de que José Antonio viviera aún en medio de aquel temporal de sangre, daba pie a innumerables suposiciones y

cábalas toas ellas llenas de la mejor buena fe, henchidas de deseo unánime de la salvación del Fundador, a cuya vida joven se atribuía un puesto glorioso en la nueva etapa de España.

¿No funcionaban todavía en Alicante los Consulados de Alemania e Italia? ¿No estaban encontrando diariamente su salvación muchos patriotas acogidos al refugio que les brindaba el cónsul alemán Barón Vohnobloch, o el italiano, señor Cerno? ¿No había barcos de guerra del Reich y de Italia —jaque las soberbias siluetas marinas del "Deutschland" y del "Admiral Von Scheer", que alegraban los ojos de la población esclavizada! — enfrente de la dársena? ¿Y el "Tucumán" el barco glorioso puesto por la República Argentina al servicio de la causa humanitaria del rescate de vidas para España? ¿Por qué no podría José Antonio alcanzar de Dios el premio valiosísimo de su evasión?

Los rojos mantenían una reserva absoluta sobre el tema de José Antonio. Rechazaban de plano el diálogo acerca de la suerte que pudiera caber a su codiciada presa. José Antonio —llegó a decir un significado dirigente— no moriría en la cuneta de una carretera, confundido su cadáver entre los discípulos sacrificados al amparo sus "jueces" lo demuestra el hecho de las sombras de la noche. "A José Antonio se le ejecutaría cuando el "gobierno" lo ordenase. Pero a plena luz, en pleno día, y en el sitio más téntrico de Alicante, en la explanada". Y la carátula del capítoste se iluminaba con una sonrisa satánica, como si paladease por adelantado la satisfacción de aquel fusilamiento de resonancia internacional, realizado a la luz de una mañana alicantina, "porque sería un acto de justicia gubernamental, sancionado por un gobierno legítimo". José Antonio no era carne de "checa".

Una noche, —la del 4 al 5 de Noviembre del 36— la masa roja de la población, no la dirigente y encumbrada, sino el estado llano del pueblo idiotizado por las prácticas de los "apóstoles" de la revolución, la gente, que veía en José Antonio un amuleto precioso que la resguardaba de los bombarderos aéreos nacionales, empezó a perder su fe en esa mentira que ellos mismos se habían fabricado para acallar sus cobardías. Aquella noche, dos aparatos nacionales, procedentes de la base de Mallorca, irrumpieron sobre Alicante y sembraron las primeras bombas en los alrededores del puerto. Era el bautizo de fuego de la capital. La guerra en sí no había llegado todavía a este rincón levantino. Únicamente se sufrían las consecuencias del dominio marxista. Poco a poco se iban desvaneciendo los ecos de la orgía fácil iniciada por los milicianos, a raíz de su pírrica victoria de Julio. La guerra entraba en una fase dura para ellos. Las tropas del Caudillo golpeaban las puertas de Madrid. El Gobierno "legítimo" se refugiaba en Valencia. La reacción del populacho contra el bombardeo se manifestó rápidamente con la vergüenza cobarde y ruin sobre los encarcelados. Hubo revuelo en el patio de la prisión. Alguien mentó a José Antonio. Todo, sin embargo, se redujo a escribir más nombres en la lista de asesinados de aquella noche.

Surge la consigna soviética

Pero con la llegada de las tropas liberadoras a Madrid, ante la caída de la capital de España, que se considera inminente, surge la

terrible consigna en las alturas. Rosenberg, dictador de la zona roja bajo la máscara de embajador soviético, da la orden a Largo Caballero: "Hay que matar a Primo de Rivera". La sentencia fatal resalta en el aire como un latigazo. El día 8 de Noviembre, cuando más áspera se hace la lucha en la Casa de Campo, los socialistas organizan en el Monumental de Alicante un "mitin de masas". Por vez primera se nombra a José Antonio desde la tribuna de un acto público socialista. Créo que fue Rodolfo Llopis quien provocó oleadas de aplausos en el gentío que le escuchaba cuando apostrofó la conducta del "Gobierno de Valencia", unánime y lenta, según él, en lo que se refería a la aplicación de la justicia roja contra José Antonio. La milicianada ovaciona al exarada. El ambiente está ya cretado. La consigna es una: "Hay que matar ya a Primo de Rivera". La guararropía del frente popular conserva aún togas de percalina, edictos de papel mojado, magistrados —peleles—, todo el tinglado de su farsa leguleya. Tiene interés en hacer ver ante el mundo que en la zona marxista hay leyes y tribunales. La tramoya es fácil. Cuesta poco tiempo y menos trabajo montar la comedia de seriedad. Vendrán periodistas a presenciar el juicio, informará el fiscal de la zona pública, el jurado jugará a bolas blancas o negras la vida de José Antonio...

En una semana se sustanció el proceso

Federico Enjuto Ferrán se llama el "magistrado" de la Justicia popular que en cumplimiento de la misión que le asigna Largo Caballero ha de enjuiciar al Fundador de la Falange. Vidal Gil Tirado, fiscal de la Audiencia provincial de Alicante ejercerá la acusación "en nombre del pueblo". Cooperará en la incoación del sumario el juez del distrito Sur de Alicante, Lino Martín Carnicero. Parece que fué éste quien inspiró el proceso acusatorio. Todó se hace rapidísimamente, conforme apremia Rosenberg, suntuosamente instalado en el "Cuartel General Soviético" del hotel Metropol valenciano.

El crimen se fraguó en una semana exacta. El 13 de Noviembre, Enjuto toma la primera declaración a José Antonio, Miguel y la esposa de éste, así como a cinco oficiales de la cárcel, a los que se considera "cómplices" del terrible plan urdido por aquellos para evadirse de la prisión. El mismo día se comunica a todos ellos el auto de procesamiento. El proceso queda terminado en tres días. La vista comienza el día 17 y acaba el 19. El día 20 se consuma el asesinato. Ni aquella ni éste se han efectuado a la luz meridiana que pedía el capítoste alicantino, meses atrás. En lugar de la explanada, bajo los arcos de las palmeras del gran paseo, cara al mar, la justicia roja ha elegido el sombrío patio de la enfermería de la prisión para asesinar a su víctima. Nada de jolgorio de la milicianada. En vez de sol y muchedumbres bárbaras, sombras de amanecer y un vulgar piquete de bandoleros. La vista del juicio también estuvo vedada al público. El trágico tribunal popular juzgaba casi siempre en la Audiencia provincial a puerta abierta. En el caso de José Antonio, no. Sólo pudieron presenciar las deliberaciones judiciales contadísimas personas afectas a la República y con su correspondiente tarjeta de invitación. No estuvo

(Pasa a la página siguiente)

Antonio fué uno de los hombres que Dios envía a la tierra para cumplir una misión específica en estos hombres por entre otros como estrellas fugaces, dejan una estela que es camino ejemplo y luz. José Antonio vino un templo necesario para regiones. Y se fué. Se fué en po, dejándonos la Falange para que ella, espíritu de su espíritu fundiera en el Estado como una imprescindible para la vida este...

Por hace seis años Alicante, por igno inexcrutable del Cielo fué varío del mártir del nuevo ideal España. Por eso siente tanto o que cualquier otra ciudad de patria, la honda emoción de aniversario inolvidable; horas de aquellas otras del amanecer 10 de Noviembre de 1936. En va la Falange alicantina se lanzó calle el 19 de Julio, dispuesta a hacer al que mandara estar lista para saltar sobre "los caballos de la guerra". Nuestros camaradas valerosamente dieron la sangre y heroicamente rindieron el alma de sus vidas para honra Alicante. Pero el sacrificio múltiple había de consumarse, porque doctrina necesitaba sus mártires. También José Antonio cayó... aquí, en Alicante. Pero Alicante nada podía hacer por evitar después de aquel episodio en que cayeron aplastados por la sus mejores falangistas; por Alicante, sojuzgado por el terrible y conternado sin asis para defender las innumeras de sus accesos, mal podía esperar para evitar todo un cri de Gobierno. A José Antonio mataron quienes pretendían asesinar a España; los mis que el 11 de Mayo de 1931 iluminaron de resplandores trágicos que entonces se iniciara para la Patria; una noche eter espultada en tinieblas por eso de seis años de ignominia; asesinos del Fundador, fueron los que dejaron un cada-cribillo a las puertas del interior de la Almudena, de Ma los que, al servicio de agextranjeros, consumaron tan y tan odiosos hechos que les honraron ante el mundo civilo. Ellos, sí; Alicante, ¡no!

Fracasó el generoso intento de salvar al jefe

La suerte de Alicante y su provincia como la de tantas otras, quedó decidida el mismo día de Julio de 1939. La defección del gobernador militar de la pla-

za a la sazón, general García Aldare, arrastró al fracaso todo el movimiento liberador. La Falange alicantina era pequeña en número, pero selecta. El Alzamiento, laboriosamente preparado desde el mes de Febrero, había de unir a las guarniciones de Alicante y Alcoy, regimientos de infantería número 4 y 59 respectivamente —con los núcleos falangistas de la capital y de Callosa de Segura. En Callosa, pueblo de siete mil habitantes, cuarenta kilómetros al Sur de la capital, alentaba un vigoroso espíritu falangista, bajo la dirección de Maciá, primer jefe provincial del Movimiento, y agente de enlace entre José Antonio y el mando militar en aquellas intensas jornadas de Junio y primera quincena de Julio del 36.

García Aldave y todos los jefes y oficiales de la guarnición, colaboraban entusiásticamente en la preparación del Alzamiento. El triunfo se perfilaba rápido y fácil. Era dudosa la cooperación de las fuerzas de Asalto, pero el concurso de la Guardia Civil, al mando del teniente coronel Estafá, se tenía por descontado. Una noche —se eligió finalmente la del 19 de Julio, cuando todo Maruecos y casi media España, era una hoguera de patriotismo en armas—, la primera línea callosina marcharía sobre Alicante para sembrar el aturdimiento de las autoridades rojas, vacilantes y sobrecogidas por el valeroso gesto de Albacete. Al amanecer del día 20, el Regimiento ocuparía fácilmente, sin lucha, la ciudad publicando el bando declaratorio del estado de sitio. Las puertas de la cárcel provincial y el reformatorio abarrotadas ya de patriotas, se sublevarían automáticamente, y a la cabeza de los dos mil liberados, José Antonio, primer capitán de la Falange y conductor heroico de las multitudes que iban a luchar la gran batalla contra el enemigo de España. José Antonio estaba en Alicante y Alicante tenía contraída una deuda de honor: la liberación del Jefe...

La Providencia no quiso premiar con la victoria, el esfuerzo de los 56 camaradas de Callosa —media centuria que asomó en camiones a las puertas de la capital en el atardecer indeciso del 19 de Julio— y las barracadas de la playa de Babel, a cinco kilómetros de la ciudad se tificaron de sangre, de la primera sangre falangista de Alicante.

Aquella noche, la horda cobró bríos y pasó ruidosamente por la ciudad, los pobres trofeos de su victoria. Los jefes de la guarni-

José Antonio, en el umbral de la eternidad

El cristiano, el jurista y el político en el testamento

"Toda buena fue su vida clara," ha dicho Manuel Machado en un soneto dedicado a José Antonio. Vida clara, mente serena, obra no le. José Antonio llegó a la muerte sin desviarse de su camino vital. Murió como había vivido. El cuadro lúgubre de una amanecida de Noviembre, en el patio de la cárcel alicantina, ante los milicianos barbados, no descompuesto el gesto del Fundador de la Falange.

Previamente para acceder a tal serenidad, José Antonio había repasado su vida en la celda número 1, la de los condenados a muerte. Se confesó a Dios, en la persona de un sacerdote recluso. Se confesó a sí mismo, para dejar testimonio a la Historia: escribió su testamento.

EL CRISTIANO

Respondían los dos actos a la conducta de toda su vida. El sentido católico ante la existencia, era una constante acción en José Antonio. Nació en el seno de la Iglesia y en él murió. El escrupuloso religioso lo manifestó en cuantas ocasiones se le deparaban. Al entrar en la vida política, en 1932, no desistió de sus convicciones ni permitió que las conveniencias de la lucha las entibiaran.

Tampoco para él la Religión era un medio político, sino un fin en sí mismo. Hizo trascender de su personalidad, a la Falange como organización, el espíritu religioso. No toleraba ninguna desviación de la esencialidad católica, ni siquiera en los casos que no parecían sustantivos.

La primera cláusula de su testamento, es para afirmar su fé en la Religión Católica, Apostólica y Romana. Antes, en un preámbulo que es un testimonio vital admirable y conmovedor, dedica el sacrificio de su vida a Dios Nuestro Señor.

Bastarían esas dos afirmaciones de fé para proclamar el fervor religioso de José Antonio en la última hora en el umbral de la eternidad. Qué de su vida nada puede argüirse contra la conducta religiosa del Fundador. No fue sólo un católico practicante, sino un hombre que acomodó su existencia a los principios fundamentales del cristianismo.

Mas todo el testamento está impregnado de sentimientos religiosos. La preocupación que llena a José Antonio en las horas inmediatas a su fusilamiento, es la de su obra conductora de la juventud española. Piensa que ha de rendir cuentas, ante el Supremo Tribunal de Dios, de la creación y trabajos de la Falange, y si recaba para sí el último puesto entre los camaradas que le precedieron en el sacrificio, asume la máxima responsabilidad. Lo mismo dice José Antonio en los días de su vida: ser el primero para el riesgo, y no aceptar remuneración de elogios ni vanidad por su conducta.

Defendió su vida —dice el testamento— porque Dios no se la concedió para que la quemara en holocausto a la vanidad. Al ir a morir, escribe en el testamento las ideas que serán las últimas en la vida terrenal, las que su alma ha de exponer ante Dios, y que han de pesar en la balanza.

Pensar en los otros, en España, en los camaradas y en los mismos enemigos en el instante supremo, es el signo más claro de un alma cristiana. No rectificó José Antonio su conducta y su obra, pero lamenta que los hombres se interpusieran causando daño a las vidas humanas. Si él tiene parte de culpa por la sangre vertida le replica a Dios que le perdona.

Es toda su vida, pues, la que el Fundador somete de antemano al Señor. Lo que le importa, esencialmente, es el fallo divino y esta es la posición católica absoluta. Una posición tan firme, tan roquera que a veces, autoriza a suponer que José Antonio tenía una vocación religiosa de monje o de sacerdote, que surgió en los instantes últimos.

Muchos hombres, sin dejar de ser católicos, dedican más espacio

a las cosas temporales, cuando la muerte llega a buscarles. Cuando los hombres han tenido una vida política la comezón de legar a la posteridad explicación y recuerdo de sus hechos es muy fuerte, y positivamente humana. José Antonio se comportó con una humildad extraña que es la mejor prueba de su honradad gloriosa. No teme a la muerte, tránsito hacia el juicio de Dios, y tampoco teme al juicio de los hombres. Y, empero, es humilde, sincero, resignado.

EL JURISTA

La formación intelectual de hombre de leyes resplandece en el testamento. José Antonio era un hombre de toga, que no había escogido su carrera para la lícita ganancia material, ni siquiera por un prurito de triunfo. La escogió porque intelectualmente era un hombre de leyes, de Derecho, de Norma.

El testamento está redactado con una extraordinaria lucidez profesional. Todo lo prevé, su entendimiento de letrado le lleva por el camino más corto y la expresión más clara y rotunda. Habitualmente, el testamento de un condena-

do a muerte, tiene que dejar traslucir el estado de espíritu del que lo redacta. Dedicarse, a última hora de la vida, cuando todo está perdido, cuando se va a morir en plena juventud injustamente, y los familiares y los amigos y los camaradas pasan por trances duros y peligrosos, a recordar minuciosamente hasta la última de las obligaciones, revela una mente portentosa.

El mandato de la profesión, se ejerce sobre él igualmente, en lo que tona a las obligaciones. Encomienda a sus albaceas, Serrano Suñer y Fernández Cuesta, que en unión de Garcerán, Matilla y Sarrion, le sustituyan urgentemente en la dirección de los asuntos profesionales que le están encomendados. José Antonio no duda ni un momento, a pesar del caos en que vive España por obra de los rojos-separatistas, que la Ley restablecerá su imperio. Es decir, el Derecho volverá a regir la vida de la Nación española.

Habla también de "las minutas que se le deben", pues si él tiene derecho a acrecentar sus bienes, con el fruto de sus trabajos. Nada quiere para él —que era capaz no

sólo de no cobrar, sino de dar dinero además de su trabajo— sino para los suyos, los familiares, los criados que le han servido, los amigos y camaradas a quienes hace legados.

EL POLITICO

Quizá fuera mejor decir, el español. Para calificar a José Antonio, justamente la palabra político no es del todo exacta. Era político porque aspiraba a gobernar el pueblo español, a reformar la sociedad. Pero esa es una medida, si no mediana para contener aquel pensamiento, distinta de la hechura moral del Fundador.

El español que había luchado con armas políticas, tiene sus mejores palabras para los camaradas y para los compatriotas enemigos. La unidad santa de los camaradas y para los compatriotas enemigos. La unidad santa de los hombres de España, pensamiento central de la obra de José Antonio, canta en los párrafos del Preámbulo, en los que habla de "la saña de los unos y la antipatía de los otros" y de la sangre vertida.

José Antonio muere con el dolor

de que no se haya entendido a la Falange. Al decirlo, ratifica en la hora solemne que la Falange no apareció para ser enemiga de ninguna clase de españoles, ni para inferir daño a nadie. El credo del Movimiento falangista viene a definirlo, con el mismo espíritu de que lo dotó el 20 de Octubre de 1933.

Consumado fatalmente el drama español, lo que le importa, sobre todo; al Fundador; es que su sangre sea la última que se vierta en guerras civiles, y que el pueblo de España, encuentre, ya en paz; Patria; el Pan; y la Justicia.

Si en el alma de los que cooperaron al asesinato de José Antonio hay espacio para el arrepentimiento la lectura de esos párrafos del testamento les promueve una terrible tempestad espiritual.

Agudo para la comprensión de las costumbres políticas, el Fundador no quiere dejar entre sus brazos ninguno de sus hechos ni palabras. Así cuando alude a su defensa ante el Tribunal de Alicante, y cuando puntualiza sus declaraciones a un periodista extranjero. Sabe José Antonio que toda y cada una de sus palabras en el testamento, van a ser examinadas, medidas y revisadas por las gentes que al no conocerle, creen que muere con repliegues en el pensamiento. La guerra continúa, y el enemigo de todas clases buscará argumentos para quebrantar a la Falange.

Sabe el daño que pueden causar las afirmaciones que le imputó el periodista, y declara al morir; cuál era su pensamiento. Ese es invariable. Es el que conocen todos sus amigos y camaradas, el que se deduce de su vida y su obra.

ALICANTE EN LOS ULTIMOS DIAS DE JOSE ANTONIO

(Viene de la página anterior)

presente ningún periodista extranjero. No eran éstos considerados personas gratas desde que el reportero inglés Jay Allen, del "News Chronicle" londinense divulgara a fines de Octubre las célebres manifestaciones del Fundador.

Pertenece al dominio público el formidable discurso pronunciado por el primer Jefe Nacional de la Falange, en defensa de sus hermanos y de él mismo. Lastima que este famoso informe, pronunciado en la sesión de la tarde del 17 de Noviembre de 1936, se haya perdido, como tantos otros documentos de la historia viva de la Falange. Sólo se conserva de él un pobre extracto publicado al día siguiente en el periódico alicantino "El Día" y debido a la pluma de su director Emilio Costa, uno de los pocos jefecillos a quien le fué permitida la entrada al acto de la vista.

De la reseña de "El Día" son estos párrafos entresacados del discurso: "No quiere él —José Antonio— incurrir en estúpidas baladronadas en las que se afirma despreciar la vida. No quiere incurrir en esta costumbre. La vida no es una bengala que se quemara al final de una fiesta. Pide se les juzgue sin mirar a sus apellidos o persona sino a los hechos ciertos derivados del sumario y que se dicte un veredicto de inculpabilidad para seguir laborando por sus postulados: La Patria, la paz y la justicia".

Unas horas históricas.-José Antonio condenado a muerte

Con este mismo título publicaba el 19 de Noviembre "El Día" una información a modo de resumen del proceso sensacional. No nos resistimos a la tentación de transcribirlo para demostrar claramente el efecto producido por la serenidad genial del procesado en el ánimo de sus verdugos.

"Ajeno al hecho hervidero de tanta gente heterogénea amontonada en la sala, José Antonio Primo de Rivera lee, durante un paréntesis de descanso del Tribunal, la copia de las conclusiones definitivas del Fiscal. No parpadea. Lee como si se tratara en aquellos pliegos de una cosa banal, que no le afectara. Ni el más ligero rictus; ni una mueca, ni el menor gesto alteran su rostro sereno. Lee, lee con avidez, con atención concentrada sin que el zumbido incesante del local le distraiga un instante. —Aquellos papeles que no son más que la sentencia terrible del fiscal, de un castigo severísimo para el que los

lee. Para él y para sus hermanos sentados más allá con las manos cogidas, bisbiseando un tierno diálogo inabarcable que fisgan los guardias que los cercan—. Luego, apenas reanudada la sesión, es el fiscal quien lee aquellos pliegos monótonicamente, sin altibajos ni matices. —Primo de Rivera oye la cantinela, como quien oye llover.

No parece que aquello, todo aquello tan espeluznante, rece con él. Mientras lee el fiscal, él lee, escribe ordena papeles todo sin la menor afectación, sin nerviosismos. Margarita Larios está pendiente de la lectura y de los ojos de su esposo, Miguel, que atiende perpejo a la lectura que debe parecerle eterna. —Lee, lee el fiscal ante la emoción del público y la atención del jurado. José Antonio solo levanta la cabeza de sus papeles, cuando, retirada la acusación contra los oficiales de Prisiones, los ve partir libremente entre el clamor aprobatorio del público. —Pero sólo dura un leve momento esa actitud, con la que no expresaba sorpresa, sino quizás vaga esperanza. Inmediatamente comienza a leer, reposada, tranquilamente, sus propias conclusiones definitivas que el público escucha con intensa emoción.

"Pero José Antonio sigue siendo una esfinge, que sólo se anima cuando le toca el turno de hablar en su defensa y en la de los otros dos procesados. Su informe es rectilíneo y claro. Gesto, voz, y palabra, se funden en una obra maestra de oratoria forense que el público escucha con recogimiento, atención y evidentes muestras de interés".

Interminable deliberación del Jurado

Que la brillante y magistral pieza oratoria de José Antonio causó profunda mella en el ánimo de sus "jueces" lo demuestra el hecho insólito de la larga duración de las deliberaciones entre miembros del Jurado. La consigna rigida era de sentencia a muerte. No había opción. Pero sin embargo, el jurado, frentepopulista, formado por representantes de todos los partidos de izquierdas y de los sindicales socialistas, sindicalistas, comunistas y anarquistas, invirtió horas y horas en sus deliberaciones durante toda la tarde y la noche del 18 de Noviembre. Hubo consultas telefónicas y telegráficas a Valencia. Largo Caballero recibía de Rosenberg la enésima repetición de la consigna soviética: "Hay que matar a José Antonio".

Un socialista Impuso la condena pistola en mano

A las dos de la madrugada, hizo

público su fallo condenatorio el Jurado. Las veintiseis preguntas que le habían sido formuladas eran condenatorias. Aunque no ha sido posible desentrañar todo el secreto mantenido por los rojos alrededor de las liberaciones, circuló por Alicante el rumor insistente de que en la votación se produjo un empate que imposibilitaba la condena a muerte; pero, al parecer, el representante socialista Francisco Domnech, sujeto que gozaba de gran preponderancia en el Comité Provincial del Frente Popular, jefe del Sindicato de Banca y Bolsa y ex-dependiente de una ferretería, impuso la condena a muerte, pistola en mano, acallando las vacilaciones en medio de un escándalo de apoteosis.

A la vista del fallo el Jurado, el Tribunal de Derecho dictó la terrible sentencia. José Antonio sería asesinado. Sus hermanos cumplirían "treinta años de cadena perpetua" (así rezaba el texto de la sentencia redactada por aquellos leguleyos de alpargatas).

Dos requetés y dos falangistas mezclaron su sangre con la de José Antonio

A las seis y media de la madrugada del día 20 de Noviembre de 1936, el eco de una descarga de fusilería recorrió todo el ámbito de la ciudad, sembrando la zozofra en los corazones de los alicantinos que ya conocían la sentencia contra el jefe.

Se presumió lo ocurrido. La realidad acabó de confirmarlo con el tiempo. Temerosos de que la prensa pudiera salvar la vida sino se ejecutaba inmediatamente la sentencia, las organizaciones sindicales destacaron un piquete de milicianos al mando de un sujeto que hacia las veces de oficial: el oficial Vázquez. En el patio de la enfermería de la prisión, José Antonio, el hombre simbolo de la Revolución nacionalsindicalista, mezcló su sangre con la de cuatro camaradas de Novelda, sentenciados a muerte también en unos días antes. Se llamaban Vicente Muñoz Navarro, Luis López, Ezequiel Mira Iniesta y Luis Segura Baus. Dos requetés y dos falangistas. En medio de ellos, coronando el glorioso simbolo de unificación de las tierras y hombres de España, José Antonio...

Alicante dudaba del asesinato

Sin embargo, la noticia del asesinato de José Antonio permaneció en secreto para la gran mayoría de los alicantinos. Las circunstancias en que se desarrolló el

crimen contribuían grandemente a que se alimentasen esperanzas ilusiones... Los rojos fusilaban a sus víctimas en lugares públicos bien en la explanada del cuartel de Benalua, bien en el campamento de Rabaza. Jamás utilizaron el interior de las cárceles. El fusilamiento de José Antonio era la única excepción. Ningún guardia de asalto certificaba el asesinato. Ellos, que integraban siempre las pelotones de ejecución, se habían mantenido al margen de su trágico cometido en la ocasión presente. Nada sabían. Pero la consigna era la de rebuir toda conversación sobre el tema. Alicante patriótico se resistía a admitir, en el fondo, la certeza del asesinato. La fantasía popular llegó a desbordarse hasta extremos inverosímiles. Los buques de guerra alemanes e italianos anclados en la dársena del puerto desde los primeros días de la revolución, habían zarpado inesperadamente en la madrugada de aquel mismo 20 de Noviembre.

Por otra parte, cuántas veces en la ansiosa espera, del parte de guerra nacional agolpadas familias enteras junto al receptor de radio, en el silencio de la alta noche, se había escuchado a Salamanca mentar a José Antonio, bajo el simbólico dictado de "el ausente".

Las autoridades rojas se encerraron en el mayor mutismo. Cierta individuo allegado a un significativo dirigente marxista, que se permitió exponer dudas sobre la veracidad del asesinato, dió con sus huesos en la cárcel. Los periódicos locales publicaron la noticia en una breve referencia perdida en un rincón de la página central: un fusilamiento más entre los innumerables.

Y sin embargo era la triste verdad

Luego, Alicante, como toda España conoció la verdad, toda la trágica verdad. El mismo día de producirse la liberación de la ciudad, las falangistas supervivientes de la terrible odisea de tres años, buscaron ansiosos el libro de registro del cementerio municipal de Nuestra Señora del Remedío. Apareció inscrito el cadáver de José Antonio con los siguientes datos: número 22.450, fosa número 5, fila 9ª cuartel número 12.

Miguel Primo de Rivera, llegado en avión a los dos días de liberada la plaza identificó los restos.

Alicante despertó de su sueño esperanzado, al brusco choque con la triste realidad, ya presentida en los últimos tiempos de la guerra.

de que no se haya entendido a la Falange. Al decirlo, ratifica en la hora solemne que la Falange no apareció para ser enemiga de ninguna clase de españoles, ni para inferir daño a nadie. El credo del Movimiento falangista viene a definirlo, con el mismo espíritu de que lo dotó el 20 de Octubre de 1933.

Peregrinación al Cerro de los Angeles

para pedir por España y por la paz

El día 4 de Diciembre, primer viernes de mes, se celebrará una peregrinación al cerro de los Angeles con motivo de los primeros viernes nacionales que se están celebrando para pedir a Dios por España y por la paz del mundo.

Esta peregrinación la forman la diócesis de Granada y las diócesis de Almería, Cartagena, Guadix, Méjaga y las siguientes parroquias de Madrid, Nuestra Señora de los Angeles, Sagrado Corazón de San Agustín, San Francisco Javier, Santa María la Mayor y San Micaela.

Cuantas personas deseen tomar parte en la peregrinación deben solicitar con anticipación los billetes en las oficinas de la obra nacional al cerro de los Angeles (San Berdo 66) o en la Junta nacional española de peregrinación (Avd. Joaquín Antonio, 34).

Los peregrinos de provincias, preabono de 14 pesetas, tienen además de la medalla de pechero y billete de ida y vuelta de Madrid a Getafe, al carnet median el cual obtendrán una rebaja del 50% en los ferrocarriles.

Delegación nacional de Prensa

Plazo 21 de Noviembre

De acuerdo con la base quinta de la disposición de esta Delegación nacional de Prensa, de fecha 1 de Noviembre de 1942, el día 5 de Diciembre próximo, a las 24 horas, expirará el plazo para la admisión de artículos que han de concurrir al premio "20 de Noviembre" correspondiente al mes de Noviembre.

Dichos trabajos han de ser enviados a esta Delegación nacional de Prensa consignando el nombre y domicilio del autor; título del periódico y día de su publicación.

El tema del concurso para el mes de Noviembre versará sobre "pequeña biografía o semblanza de José Antonio Primo de Rivera".

Nuestros colaboradores

Invocación de un frente moral

Por Gumersindo MONTES AGUDO

Por tercera vez hablaba José Antonio desde un escenario madrileño. El 29 de Octubre de 1933, el 19 de Marzo y el 17 de Noviembre de 1935 eran fechas señaladas con alto significado de siembra y cosecha a la vez en expresión jubilosa de "Arriba España" que añadía: "Entre estas fechas está la tristeza de España."

De nuevo José Antonio cantaba las verdades amargas de su tiempo y su Patria. Su primer mensaje fue para tocar a rebato convocando a una cruzada espiritual de reconquista, su segunda invocación, aún reciente, tuvo el tono de rendición de cuentas, de balance tras una jornada de año y medio y de propósito firme conseguir la espinosa senda; hoy por tercera vez en Madrid—su voz en un gemido angustioso, que no solo previene el derrumbamiento que se avecina sino que destaca con luminosidad lo que habrá de venir después del hundimiento.

De nuevo en el cine Madrid se han dado cita aquel día varios millares de hombres de buena fe a los que sobrecoge la emoción desgarradora del instante. Nuestra prenda cantaba su alegría por el encuentro de aquellos hombres: "No todos serían de nosotros", pero todos lo habrán de ser, puesto que jamás serán de los demás."

En aquel acto, donde "nadie podía gritar", todo era emoción contenida, contraste riguroso con el desconcierto de aquellas juventudes sin alma que en derechas y en izquierdas pleaban el ansia insatisfecha de cada día.

"Felices los que gozámos juntos de esta alta temperatura espiritual", dijo José Antonio aquella mañana. Y en sus palabras está la definición mejor de todo lo que fue y supuso para nuestra historia aquel nuevo encuentro con la verdad española.

—
Era el último de los actos del II Consejo Nacional. Broche de oro, en

El noveno aniversario de la fundación de la Falange celebrádo en el frente ruso

Y contado por un camarada del F. de Juventudes

Carta de un heroico muchacho a sus padres

En campaña a 1 de Noviembre de 1942.

Mis queridos padres: Os quiero hoy contar el acto que organizamos con motivo del noveno aniversario de la Falange. Por la mañana, con la autorización de nuestro comandante, llevamos una corona de flores, a una capilla de un hospital que está a dos kilómetros de mi actual residencia, como ya habíamos hablado el día antes con mi capitán, nos autorizó a los más destacados falangistas para ir, de mi compañía eramos unos diez o doce todos llevabamos la camisa azul, yo con mi emblema de la nacional del F. J. con los de otras compañías, nos reunimos en total un centenar.

Ricardo viene siempre a nuestro lado, en la capilla, el "pater" del batallón ofició una misa de "Requiem" y mientras tanto Hólgado Valverde, Ricardo y yo, hacíamos guardia a la corona. La capilla aun que grande, se encontraba llena, camaradas de todas las armas, que al enterarse del acto, acudieron; era magnifico ver como todos con nuestras camisas azules, cruces en muchos pechos y algunos llenos de barro por haber bajado hacia un momento de las trincheras. Nuestros oficiales con nosotros, en el altar, firme, el camarada "Boni" con sus treinta y tantos años, nos teniendo la bandera nacional.

Al acabar el Santo Sacrificio, dos camaradas, con dos oficiales, llevan las andas hasta el cementerio, me recordaba aquel cortejo del 20 de Noviembre, el uniforme distinto, pero las caras iguales las pisadas con nuestras recias botas resonaban en la calle que formaban los grandes árboles, al fondo, un palacio, creo que lo construyó el "zar loco", (la artillería roja está demoliéndolo), al llegar al ce-

menterio, los que llevaban la corona, se adelantaron y la dejaron al pie de la monumental Cruz de los caídos.

"El pater" dice el responso, luego el camarada Revilla (de la vieja guardia de Madrid) lee la oración de los caídos, en la tierra de Rusia, con el eco de los cañonazos, en donde como dijo el pater, "hemos venido a luchar en la misma guardia" suena el "Señor y Dios nuestro" José Antonio está contigo nosotros los que con el fusil al brazo, como "el" hace nueve años, le recordamos, luego el juramento del F. J. algún camarada había pasado de cadete al Partido, no creo que haya otra manera mejor de hacer el pase y después, mi capitán, brazo en alto, canta "Cara al sol".

Todas nuestras voces le acompañan, por nuestra mente, se desarrolla la visión de años pasados: Madrid, "La Comedia", "El Escorial", camaradas que en otros años formaron a nuestro lado, y ahora están delante sus cuerpos, y allá con nuestro capitán, "el volverán banderas victoriosas"... resuenan los gritos de rigor, y un "Arriba España" se le ahoga en la garganta, las nuestras juveniles, pero recias contestan, nuestros ojos brillan, tal vez se asoma alguna lágrima, pero en todos nuestra ansia, por el combate, se refleja. Recuerdo con esto cuando otra vez también junto a mí, estaban ca-

El Obispo de Calahorra regresa de Roma

Calahorra.—Ha regresado de Roma, de su visita "ad limina", el obispo de esta diócesis, ilustrísimo señor Fidel García.—Cifra

maradas con camisa azul, en una barca apretando nuestras pistolas ametralladoras. Los falangistas somos así, nunca olvidamos y recordamos siempre a España.

Esto fue lo que hicimos el 29 de Octubre en el noveno aniversario de la fundación de la Falange, fué "intruso" muy a lo nuestro, serio y hermoso, esto es la Falange de los que estamos en Rusia.

Luego os contestaré a vuestras cartas.

Muchos besos de vuestro hijo. Alfredo Marcos.

"Arriba España".

Los plenos poderes de Laval le permitirán actuar rápidamente

Se habla de negociaciones del presidente francés con el Eje

Vichy.—Acerca de las medidas adoptadas en el último Consejo de ministros y de la concesión de poderes a Laval, se pone de relieve en los medios políticos que, como se hace constar expresamente en el decreto, no se trata de una modificación constitucional. Por otra parte el papel del jefe del Estado continúa siendo considera-

ble. "El jefe del gobierno —se añade en los referidos círculos— promulga leyes y decretos y da cuenta de su labor al mariscal, que continúa ejerciendo los poderes supremos de acuerdo con el acta constitucional número 2, de 11 de Sep-

tiembre de 1940. El decreto en cuestión no hace sino reforzar las medidas adoptadas en el del 18 de Abril último, al día siguiente de la vuelta al poder de Laval. Por el contrario, las nuevas normas relativas a la sucesión del jefe del Estado, son de carácter constitucional".—Efe.

que se avecina, el frente nacional y el frente asiático. A aquel le pide con gallardía que no cobije nunca mercancía de contrabando. Límite histórico y límite moral el que habrán de guardar los centinelas de dicho frente. Ante las nostalgias ridículas y egoístas de ciertos grupos y las timideces de otros, con la valentía del que se siente fuera del ambiente pobre y rastro del momento político emplaza las primeras tiendas en el campamento de nuestra intemperie.

Sus palabras no varían, sustancialmente, de las pronunciadas el 9 de Octubre de 1933, porque él es el único con sus juventudes de alma mutilada, la agonía del capitalismo, el pués de dos años, que no me equivoque, fortalecer a sus camaradas con una sola frase: "ya veis desvoqué".

La glorificación de la tragedia de Asturias, el peligro inmediato de la dictadura roja, la pérdida de armonía del hombre y la Patria, la estrechez de los moldes de derecha y de izquierda con sus juventudes de alma mutilada, la agonía del capitalismo, el fracaso de la llamada Reforma agraria. Son jalones de la gran derrota espiritual y material de España. Frente a ella aquel hombre que acaba de presidir el Consejo de sus mejores camaradas proclama sus conclusiones a todos los ámbitos de aquella Patria entristecida; hermanar al individuo con su contorno, "reconstruyendo los valores orgánicos libres y eternos, que se llaman el individuo portador de un alma— la familia, el Sindicato, el Municipio, unidades naturales de convivencia"; devolver a la juventud en "conciencia de generación"; mirar a España por entero, cara a cara, y no limitando esta visión a lo que un partido señale; frente en línea de combate; desarticular el capitalismo rural, bancario e industrial; reforma total de la vida española, poniendo al problema agrícola tajante solución, en sus aspectos económicos y social, son índice para la labor imperiosa que España necesita, para su defensa de la barbarie que se echa encima. Servicio y sacrificio del que no cabe desartar.

Hasta aquí la advertencia de la Falange, su grito final de alerta. Después la Historia seguirá su curso atestigüando página a página el valor profético de aquel 17 de Noviembre Movimiento".

bre de 1935. Fecha señera de nues-

La Vieja Guardia asturiana, rinde su homenaje anual al Fundador

En cumplimiento de una promesa

San Lorenzo de El Escorial.—Para cumplir la promesa que la Vieja Guardia de Asturias tiene hecha, de rendir homenaje todos los años en esta fecha al Fundador de la Falange, han llegado treinta camaradas acompañados por el consejero nacional, Panizo y el delegado nacional de Investigaciones Químicas, Gumersindo García. Después de orar unos momentos ante la tumba de José Antonio, oyeron una misa por su eterno descanso. Un Padre Agustino rezó un responso. En el patio de Reyes se cantó el "Cara al Sol" y se dieron los gritos de ritual.

No arropéis demasiado a vuestros hijos de pequeños, con esto sólo conseguís entorpecer su desarrollo.

La madrina de la ciudad de Orleans

Es una millonaria indochina que hará cuantiosos donativos

Vichy.—La ciudad de Orleans ha sido adoptada por una millonaria de origen indochino, la cual ha entregado a las autoridades municipales 700.000 francos para financiación de obras de carácter social.

La citada millonaria ha prometido que cuando comience la reconstrucción de la ciudad hará donativos tan cuantiosos como le sea posible.—Efe.

Un curso para instructores de la sección de centros de trabajo

Madrid.—Se ha inaugurado el primer curso para instructores elementales provisionales de la sección de centros de trabajo para la región central española.

Asistieron al acto el delegado provincial del Frente de Juventudes, Eugenio Lostau; el secretario de la sección central de centros de trabajo, camarada Tudela; el jefe central de la sección y el asesor provincial de formación política, camaradas Juan Labiano y Manuel Guijarro, respectivamente.

Después de unas breves palabras del camarada Lostau, se procedió a izar banderas, acto simbólico con que se dió principio el curso.

A continuación, los cursillistas empezaron la vida de campamento que han de llevar durante el mes que dure la capacitación.

Dicho curso se celebra en el campamento que el Frente de Juventudes tiene montado en la Casa de Campo.

Doña María Jesús Primo de Rivera evoca la personalidad de José Antonio

Los primeros tiempos de actuación política del Fundador, y sus últimas horas, a través del hogar familiar

«No os apuréis; no tiene importancia. Han caído muchísimos y es natural que el jefe caiga también»

«¿Cuándo empezó José Antonio preocuparse de la política? Hacemos la pregunta a doña María Jesús Primo de Rivera, hermana del inolvidable don Miguel, haber quedado muy jóvenes madre, los hermanos Primo de Rivera adoran a doña María Jesús. En este atardecer de Noviembre la dama nos habla sentada a una española mesa ca sin más luz en el s...

...y dijo simplemente: «Me voy; el que quiera, que me siga». Naturalmente, todos marcharon con él. Nosotras nos quedamos muy preocupadas. Regresó de madrugada; contento, risueño como si no hubiera corrido ningún peligro. Hablamos de los últimos meses de José Antonio. El Destino quiso que doña María Jesús siguiese una ruta análoga a su sobrino, siendo encarcelada también en Alicante. Escuchémosla.

—Llevaba José Antonio en la cárcel de Madrid desde el mes de Febrero. Habían hecho en nuestra casa muchos registros y casi no quedaba en su despacho nada de valor. Unicamente recuerdo que había un sillón muy bueno, que había sido de su padre y anteriormente de su abuelo. El despacho, como le digó, no tenía nada de particular. Había una pequeña estantería en la que José Antonio tenía libros. En uno de los registros hechos cuando José Antonio llevaba tres meses en la cárcel, mientras los policías miraban todos los rincones, había uno de aspecto muy desagradable, que no participaba en el registro y parece como si estuviese ganado por una idea fija. Una de las veces que estábamos respondiendo a preguntas de los policías, el que nos chocó por su forma de ser, dio resueltamente unos pasos y se dirigió a la estantería-biblioteca. Metió la mano tras de unos libros y sacó una pistola. —¿Cómo está esto aquí?— preguntó. Todos nos quedamos impresionados, pues, como le digo, José Antonio llevaba varios meses en la cárcel y nadie podíamos suponer que en la casa hubiese armas. Menos, que los muchachos amigos de él que venía a casa las hubiesen escondido allí.

Todos tuvimos la impresión de

que aquel hombre la había ocultado previamente. Sin reponernos del susto, volvió a repetir la operación y apareció otra pistola más. No me cabe duda que fue un ardid para poder proceder contra mi sobrino, a quien, de otra forma, tenían que poner ya en libertad. En el juicio que se celebró por la tenencia de armas, José Antonio estuvo excitadísimo por la injusticia que con él se cometía. Sus palabras fueron de gran violencia y todavía se agravó el momento cuando sus hermanos y amigos participaron de las protestas. La tía recuerda aquella fecha como uno de los días que más violentamente ha visto expresarse a José Antonio. Yo —nos dice— estaba viendo que todo aquel «dos de Mayo» iba a terminar muy mal. Efectivamente, al salir tomaron el nombre a todos menos a mí. —No, a esta señora no— dijo un policía. Ha sido la única que decía a los demás que tuviesen calma. Detuvieron a varios de la familia, y a mis sobrinas Carmen y Pilar no las encerraron porque dio la casualidad de que aquel día estaban invitadas a comer fuera de casa.

Pasa después doña María a tratar de la última etapa de José Antonio. Su traslado a la Cárcel de Alicante.

—Estaba preso, como usted sabe, juntamente con Miguel. Cuando les dirigieron que eran trasladados, José Antonio pidió que les sacasen esposados, para que nadie pudiese pretender un intento de fuga o agresión y justificar así el asesinato. Creo que con los «chicos» salieron también Sánchez Dávila y Agustín Aznar, entre otros. Salían cantando el Himno de la Falange, mientras que los de dentro hacían lo mismo. Nosotras no supimos nada del viaje hasta que desde Ali-

cante, el propio José Antonio nos envió un telegrama. El día 1 de Julio marchamos a Alicante Margot Larios, la mujer de Miguel, que se había casado hacía poco, mi sobrina Carmen y yo. En Alicante fuimos, inmediatamente a la cárcel, tan seguido, que nos dejamos en el hotel la documentación. No nos dejaron entrar sin mostrar la cédula. José Antonio se enfadó mucho, pero no consiguió nada. Hubo que volver al Hotel y regresar con los documentos. Recuerdo que tuve que decir varias veces a José Antonio: ¡Callate, hijo, por Dios, que va a ser peor!

Nosotras íbamos a verles por la mañana, y, por las tardes, en un cochecito que teníamos, paseábamos por los alrededores. También iban a verles muchas representaciones de los pueblos de la provincia.

El día que mataron al pobre Calvo Sotelo estábamos en el Hotel, cuando nos llamó la mujer de Fernando para decirnos lo que había ocurrido en Madrid. Al día siguiente, cuando fuimos a la cárcel les dijimos la verdad. José Antonio quedó muy impresionado y nos prohibió que volviésemos por allí. Nos dio una carta muy urgente, con encargo de llevarla a una persona de absoluta confianza de los militares de Alcoy. Como, no encontramos a nadie en quien confiar el encargo, Carmen decidió ir con nosotras mismas en el coche. Cuando salimos de Alicante, a eso del medio día, no se notaba nada de particular. Llegamos a Alcoy y estaba todo cerrado. Preguntando en uno y otro sitio pudimos dar con el destinatario de la carta. De vuelta, comenzamos a ver por la carretera grupos en actitud sospechosa. Ya casi a las puertas de Alicante nos detuvo un grupo armado de pistolas y esco-

petas. En vez de frenar, salimos huyendo, por lo que nos persiguieron con un coche más potente hasta darnos alcance. Estábamos muy asustadas. Nos metieron en el otro coche y con las pistolas encendidas nos llevaban no sabíamos dónde, cuando pasó una camioneta con guardias civiles. Mis sobrinas comenzaron a gritar diciendo que nos llevaban secuestradas. Los guardias hicieron parar el coche y optaron por llevarnos a todos al Gobierno civil de Alicante. El centro oficial era un hervidero. El Alicante que nosotros habíamos dejado tranquilo estaba sobliantado y revuelto. Una por una fuimos prestando declaración. Al conocer nuestra identidad, el gobernador dió orden de que si nos tuviese en un salón hasta la madrugada. A esa hora, cuando había menos grupos por las calles, nos hizo marchar al Hotel. A petición de Carmen, fué el mismo quien nos acompañó hasta la puerta del Gobierno y su secretario vino con nosotras hasta el Hotel. Aquí estuvimos quince días en calidad de detenidas, hasta que nos llevaron a la cárcel. Durante ese tiempo nos comunicábamos con «los chicos» por cartas. Como no querían que estuviésemos todos en la misma prisión, habilitaron para nosotras una celda en el Reformatorio de Adultos y allí nos encerraron. A Margot la procesaron por suponerla que actuaba de enlace de Miguel y la sacaban muchas mañanas para llevarla a la cárcel a declarar. Cuando se aproximó la fecha del juicio, José Antonio pidió ser el defensor.

Doña María Jesús nos habla con entusiasmo de la magnífica defensa que hizo el Fundador de Falange, tanto de sus hermanos como de él. Según testigos presenciales, muchos de los que le escucharon lloraban. La celadora de la prisión decía a doña María Jesús y a sus sobrinas:

—No tengan ustedes cuidado. Parece que ha hablado tan maravillosamente que hay muchas gestiones para solicitar el indulto. Después del juicio, José Antonio dijo a sus hermanos: «Ya estáis salvados vosotros, que es lo que yo quería. De mí no os preocupéis, que lo mío no tiene importancia». A José Antonio le condenaron a muerte; a Miguel a cadena perpetua y a Margot a seis años.

No preguntaron en el Reformatorio si queríamos ir a verlos. Dijimos que si se trataba de la última vez, que si; pero de lo contrario, queríamos evitarles el mal rato de tener que dejarles para volver a la cárcel. Una noche, cuando todo estaba ya en silencio, a eso de las nueve, llamaron a la puerta de la celda. Nos vestimos: —¿Queréis salir para despediros?— nos dijo el Director. Comprendimos la gravedad del momento. José Antonio se nos presentó como si tal cosa tranquilísimo. Recuerdo que estaba tan jovial como siempre y nos dijo: —Es una verdadera lástima. Aquí, para que le den a uno bien de comer hay que estar en capilla. A nuestros lloros y recomendaciones respondía simplemente: —«No apuraros. No tiene importancia. Han caído muchísimos y es natural que el jefe caiga también».

Doña María llora unos instantes. A pesar de las veces que ha recordado la escena, el sentimiento es más fuerte que su voluntad de aparecer serena. El resto de la noche, ya en el Reformatorio, lo pasaron rezando. A las siete menos cuarto de la mañana oyeron claramente los disparos de la descarga que acabó con la vida de José Antonio.

Nos muestra después recuerdos, fotografías, cosas queridas que pertenecieron a José Antonio. No es muy extenso el muestrario, porque con la peregrinación que ha llevado la familia y los despojos de que ha sido objeto se han perdido muchas cosas.

Doña María y sus sobrinas estuvieron en la cárcel mucho tiempo después. El mes de Agosto de 1937 fueron canjeadas ella y su sobrina Carmen; Margot lo fué dos meses más tarde.

Ya cuando nos despedimos, doña María Jesús expresa como resumen de su impresión la vida de José Antonio, la firmeza de carácter y el valor con que se levantaba contra cualquier injusticia:

—Aquel carácter tan recto, era después un niño en el hogar, siempre juguetón y bromista. —Luego querrás,— solía decirle yo— que te tomen en serio. Pero cuando el momento lo requería José Antonio se transformaba. Entonces era un hombre que por todos se hacía respetar y obedecer.

José Antonio hombre de Derecho

Por Antonio MIRA

«Su fuerte inteligencia y su sólida cultura dieron a su inspiración dimensión insospechada».

FRANCISCO FRANCO, en el segundo aniversario del asesinato de José Antonio.

Propuesto el tema que titula este artículo, hay que desechar, desde el primer momento, el estudio de la personalidad del Fundador como simple abogado. No hacerlo así, sería capituladísimo y, tal vez presentar falseada la silueta clásicamente jurídica —nunca abogada— de José Antonio. Porque él jamás fué abogado en la acepción popular de la palabra; nunca quiso saber de argucias leguleyas ni minucias curiales.

Educado en la disciplina de un

hogar castrense, templó su carácter en el culto a la Patria, alcanzando la serenidad del Fundador, los que dibujaban su silueta como «hombre de Derecho», y se teñía de completa su figura humana, su total modo de ser y de sentir, de pensar y de querer.

Traer ante el lector la arrogancia togada, juvenil pero contundente, de José Antonio Primo de Rivera en la sala de Pasos Perdidos de las Salesas o Palacio de Justicia madrileño, podía ser bella tentación para el reporter; narrar la gallarda postura forense; describir el verbo claro, preciso, clásico; reparar los accidentes, en fin de los procesos jurídicos en que intervino José Antonio sería distraer la atención de lo fríamente externo de la actitud de abogado del Fundador. Sólo nos es lícito añadir que José Antonio no fué un teorizante de la «cosa jurídica» que sabía a la perfección llevar a la práctica del procedimiento judicial, y exponía con agudeza su criterio contra la demanda, y era hábil al presentar la prueba y desarrollaba la defensa con el mayor acierto forense. Por esto, José Antonio, pese a su juventud, contendía con éxito frente a los prestigios más añejos de las «Salesas» y entre ellos se destacaba fuertemente, sólo por su capacidad jurídica, llamante, sólo por ella. En nada in-

fluó su apellido, si no fué para dar pábulo a los enemigos de su padre. Sobresalía, descollaba en los medios judiciales madrileños.

José Antonio fué, en todo momento de su actividad jurídica, el exponente, el portavoz del anhelo de justicia nacional que entonces nadie sabía definir escuetamente, viril y jurídicamente, pero que palpaba en todos los corazones, excitaba todas las inteligencias y que tuvo las primeras manifestaciones de exigencia en los arrebatos juveniles que José Antonio supo enmarcar en el que se debatía la justicia política de España; era el abogado defensor de una España justa, grande, libre. No era sólo el buen hijo que defiende al padre con artes de buen abogado, de bien dotado hombre de leyes, era el hombre de Derecho que había captado el respirar ansioso por una justicia política de España y en especial de la España joven, y nueva.

El pensamiento político de José Antonio, está encuadrado en las mejores normas clásicas en las fundamentales instituciones jurídicas, perdurables a través de todos los tiempos y que, en aquella crisis española, estaban subvertidas o en franca derrota hacia el caos total. José Antonio al hacer la defensa del más humilde de sus primeros es-

(Finaliza en última página)

C.S. - 2486



No use Vd. un dentífrico elegido al azar. Piense que en ello le va la conservación de sus dientes. Adopte uno de garantía científica.

CUIDE A DIARIO SU BOCA CON PROFIDEN CREMA DENTAL CIENTÍFICA

